

## CONTRA OFENSIVA LEAL EN EUZKADI

A las cinco de la tarde de ayer lunes, las fuerzas leales iniciaron con inusitado brío el ataque contra las posiciones facciosas. En el empuje arrollador y a pesar del pésimo estado del tiempo, los valientes soldados del Ejército popular tomaron al enemigo importantes posiciones. Las noticias de madrugada son satisfactorias para las fuerzas de la República

### Información de Madrid

#### Los facciosos derrotados en el frente apelan al criminal intento de los bombardeos sobre la población civil

##### EL GENERAL MIAJA Y LOS PERIODISTAS

Madrid, 12.—El general Miaja recibió a los periodistas a mediodía de ayer domingo, diciéndoles:

—Se continúa combatiendo en la Casa de Campo por iniciativa del Ejército popular. El Cerro Garabitas está sitiado por nuestras fuerzas. También se combate en el Cerro del Águila, donde los facciosos tienen 36 metros de ametralladoras perfectamente contruistas. Por la acción de nuestra artillería y aviación el campo de batalla ha quedado completamente raso.

También se sigue peleando en el sector de El Escorial, por la Atalaya, con dirección a Las Navas. La aviación ha bombardeado con insistencia y eficacia varias veces las posiciones rebeldes, especialmente las de Garabitas y Cerro del Águila. Con la toma de este punto se conseguirá dominar por completo la Ciudad Universitaria y la carretera de La Coruña.

Un periodista preguntó al general si había fuerza extranjera con los rebeldes en los sectores cercanos a Madrid; y contestó el general Miaja: —Tienen muchos técnicos alemanes, y, desde luego, numerosos contingentes de fuerzas moras.

##### TOMA DE MONTERRUBIO

Madrid, 12.—Las fuerzas facciosas tenían una especie de cuña en el sector de El Escorial. Eran sus posiciones de Monterrubio, situadas entre dicho pueblo y Santa María de la Alameda.

Era preciso rectificar nuestras líneas, mejorándolas y hacer retroceder al enemigo. Para ello se realizó en la mañana de ayer un ataque a dichas posiciones, que dió por resultado, después de fuerte lucha, la toma de Monterrubio.

##### LA ARTILLERIA FACCIOSA DISPARA SOBRE EL CASCO DE MADRID

Madrid, 12.—Durante toda la mañana del domingo la artillería facciosa disparó sus proyectiles contra Madrid.

Cayeron bastantes obuses en la Telefónica, calle de Jardines, Plaza de Santa Bárbara, calle de Hortaleza, Plaza de Bábao y Plaza de Colón. En este último sitio, un proyectil de 210 mm cortó un árbol y partió que mató a una mujer.

##### CORONEL FACCIOSO MUERTO

Madrid, 12.—Ayer fué muerto por las tropas, en un combate en el que se llegó al cuerpo a cuerpo, un coronel que mandaba las fuerzas facciosas. Hoy ha sido identificado. Se trataba de coronel Viera. Fué muerto durante la batalla, así como cuatro oficiales que le acompañaban.

Tenía el mando de las fuerzas moras que operan estos días en la Casa de Campo.

##### TERCERA DE 500 KILOMETROS CUADRADOS RECONQUISTADOS

MADRID, 12.—Un corresponsal de guerra en el Sur dice que las operaciones militares en este sector dan como resultado de esta actividad en los ataques que han desarrollado las fuerzas de la República cerca de 500 kilómetros cuadrados que han pasado a poder del Ejército leal, tan sólo en el transcurso de quince días.

El testimonio elocuentemente la acción heroica de nuestro Ejército, al haberse establecido se lo negó en este sector eficaz para la ofensiva.

##### CLAUSURA DE UNA CONFERENCIA

MADRID, 12.—Ayer domingo, por la mañana, se celebró, en el Monumental de la Gran Vía, el mitin de clausura de la Conferencia provincial del Partido Comunista. Presidió Isidor Diéguez, quien anunció que se acaba de recibir la noticia de que el capitán Moreno, anti-militante del Partido y que pertenecía a la división Lister, había muerto en el frente. Se guardó un minuto de silencio.

Los miembros de la Secretaría Agraria del Comité provincial, se refirió a la organización del campesinado español. Centrándose en la política que se viene realizando en el campo sobre las colectivizaciones. Para colectivizar la tierra es necesario que antes expliquemos a los campesinos lo que significa y no que

résela imponer a la fuerza, pues resulta contraproducente.

A continuación intervino Petronila Maciá, por la Secretaría femenina, que exhortó a las mujeres para que intensifiquen su labor en pro del triunfo contra el fascismo.

Luis Cabo Gloria, del Comité provincial, dijo que en la conferencia se han planteado los problemas de la lucha por la unidad. Queremos que los obreros madrileños, y más tarde todo el proletariado español, tengan un solo carnet político y sindical y una sola dirección. Otro problema que se ha planteado en la Conferencia provincial es el referente al ejército. Hay que intensificar la formación de las reservas y de las industrias de guerra. Combatir el salario único, implantado en algunas fábricas, por ser perjudicial, pues disminuye extraordinariamente la producción. Abundó también al problema del abastecimiento de Madrid y a la creación del nuevo Ayuntamiento, que resuelva este problema.

Fué leído un radio recibido de los intelectuales argentinos expresando su simpatía al pueblo español.

Hizo uso de la palabra seguidamente Jesús Hernández, ministro de Instrucción Pública.

Dijo que en la Conferencia se han manifestado las distintas consignas del Partido Comunista y los hombres de la organización se han preocupado de traer senderos por los que más fácilmente se pueda llegar a la victoria.

Se acusa al Partido—agregó—de un afán de proselitismo. El camino a seguir se lo brindamos a quienes quieren: hablar menos y hacer más.

Preguntó si no ha llegado el instante de que el pueblo antifascista pida de una vez que se creen las reservas necesarias para que no vuelva a producirse el hecho de que no se reconquisten más kilómetros de tierra por falta de reservas. Combatió a los trotskistas, de los que dijo son los enemigos más peligrosos, porque se respaldan detrás de una organización y se amparan en unos obreros que están equivocados en su táctica, pero que son honrados en sus pensamientos revolucionarios.

Habla después de la lucha que se mantiene en el frente vasco. Euzkadi—afirmó— está, desde luego, en peligro, y no debe haber nadie que ponga dificultades o trabas a que se realice la ofensiva general en todos los frentes, porque unos kilómetros de terreno que arrebatamos al enemigo en el Centro es una defensa que hacemos en el Norte.

Preguntó qué organización antifascista hay hoy que esté en contra de la formación del ejército regular y de la creación de las industrias de guerra de la formación de reservas y de que se depuren los mandos, y contestó: Nadie. Entonces al sobre todo esto no queremos discutir, sino marchar juntos, dejemos otros problemas a un lado.

El público solicitó que hablase «Pasiónaria», y ésta accedió. Dijo que sería desagradecida si no atendiese el requerimiento, porque, aunque vasca, se siente cada día más madrileña.

A los combatientes del frente del Centro les dijo que Bilbao está en peligro, pues todos tienen la posibilidad de defensa de Bilbao. A Bilbao se puede atacar por aire, mar y tierra. Se quiere hacer con Bilbao lo que con Málaga, y es necesario impedirlo, porque la caída de Bilbao sería la pérdida de todo el Norte. Esto no sería perder la guerra, pero sí sería un golpe formidable. Atacad con fuerza y constantemente para desorganizar los frentes de Bilbao. Salvad a aquellos hombres, a las mujeres y a mi pueblo, como las milicias vascas han salvado a Madrid.

##### EL BRUTAL CASONEO DE LA POBLACION CIVIL

Madrid, 12.—Más detalles del criminal casoneo llevado a cabo por los facciosos sobre la población, indican que ha sido el casoneo más terrible que ha sufrido la capital de la República desde el 7 de noviembre.

Este casoneo ha coincidido con la tremenda derrota que se ha infligido al enemigo en los diversos sectores del frente de Madrid, lo que prueba su impotencia y su saña, que no sabe pelear con las armas nobles en el campo de batalla, recurriendo al sacrificio estéril de gentes de la población civil para amedrentar a ésta.

Son numerosas las víctimas que han

resultado entre mujeres y niños. Han sido hallados cadáveres, algunos de cuyos miembros se han encontrado a una distancia de cincuenta metros.

La población civil de Madrid ha soportado con admirable estoicismo este criminal casoneo, y entre nuestras fuerzas ha repercutido en una mayor furia combativa.

Madrid, 12.—La Consejería de Orden público ha facilitado una nota sobre la criminal agresión de la artillería facciosa sobre las calles céntricas de Madrid.

Los obuses han destruido la iglesia de la calle del Desengaño; las casas números 14 y 16 de esta calle; de la de Ballesta el número 4, de Hortaleza el 6 y de Preciados el 23.

También los obuses han alcanzado a la plaza de Colón y algunas casas del paseo de Recoletos y calles de Serrano y Goya y también la travesía de san Mateo.

En las calles bajas también cayeron proyectiles.

En el número 10 de la calle de los Jardines una mujer fué alcanzada por la metralla y una pierna fué recogida en el número 14 de la misma calle.

El bombardeo ha sido uno de los más fuertes que ha sufrido la capital de la República y es clara muestra de la impotencia de las tropas faccistas con motivo de las recientes derrotas en los frentes próximos a Madrid.

Nuestras baterías aéreas y nuestros

### CONSEJERIA DE HACIENDA

#### A los trabajadores de todas clases, en el Sexto Aniversario de la República

Nos sorprende el sexto aniversario de la República en un momento en que son innumerables, graves y urgentes los problemas que tenemos planteados. Nos hallamos ante la necesidad de alamburar las soluciones con velocidad casi inaudita, pues apenas el pensamiento ha concebido una solución cuando, simultáneamente, está ya la acción ejerciendo su eficacia para extinguir el problema. Continuamente se suscitan nuevas e ineludibles cuestiones que reclaman rapidísima intervención, haciéndonos vivir el mismo instante dos y tres veces, reviviendo los minutos en tal actividad múltiple, que nos pareciera increíble en otros momentos si no fueran éstos que padecemos.

Por eso, no nos queda ni un resquicio en el tiempo para dedicarlo, al margen del trabajo, a la celebración del día de la República. No es posible hurtar al trabajo más horas para conmemorar la implantación de nuestra República haciendo fiesta de solidaridad humana.

Estimándole así, el Gobierno de la República ha acordado que el día de mañana, 14 de abril, sea laborable, haciendo con ello honor al primer artículo de nuestra Constitución, que define a España como una «República de trabajadores de todas clases».

Más no por eso los trabajadores han de estar ausentes del homenaje a la República, y ningún otro acto habría de tener más amplio sentido de verdadero homenaje que el de ofrendar a la República el rendimiento del trabajo efectuado por todos nosotros en el día tan señalado como este del 14 de abril.

Por ello, el Gobierno de la República recomienda a todos los ciudadanos de buena voluntad aporten su día de haber para destinarlo a aquellos fines que se estimen más adecuados a estos momentos.

A tal efecto, y para que esta aportación se verifique dentro del orden más conveniente, esta Consejería de Hacienda pone en conocimiento de todos los organismos oficiales de la zona jurisdiccional del Consejo de Santander, Palencia y Burgos, como igualmente de las entidades indus-

triales, comerciales, bancarias y de toda índole y a todos los ciudadanos en general, que las aportaciones deberán hacerse por conducto de los respectivos habilitados, pagadores, controladores obreros, empresas, etc., etc., los cuales, a su vez, ingresarán en esta Consejería las cantidades recaudadas acompañadas de una relación, detallándose en ella la cuantía de cada aportación individual.

No creemos necesario insistir en la recomendación que el Gobierno nos hace, y esperamos que esta coyuntura sirva a todos para testimoniar una vez más y de manera eficaz el entusiasmo y cariño que sentimos por la República, cuyo triunfo comienza a alborear en los horizontes de todos los confines españoles.

### ¡SALUD Y REPUBLICA!

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. SAMPERIO.

### CONSEJERIA DE COMERCIO

#### Racionamiento de pescado

Hoy, martes, desde las nueve de la mañana, y en los sitios utilizados habitualmente, se distribuirá BOCARTE a todas las familias que ayer se quedaron sin ello por lo avanzado de la hora, y además a los comprendidos en los distritos QUINTO, SEXTO, SEPTIMO Y OCTAVO, contra entrega del vale de la carne del día 12 del oriente.

Se advierte al público que el precio de la docena de VEINTICINCO CENTIMOS, y que por ningún motivo podrá ser alterado, debiéndose denunciar cuantas contravenciones se puedan observar en este sentido, en la seguridad de que serán debidamente sancionadas.

En evitación de aglomeraciones innecesarias, se garantiza al público el perfecto suministro de citado artículo.

Santander, 13 de abril de 1937.—CONSEJERIA DE COMERCIO.

### CONSEJERIA DE CULTURA

#### A LOS JEFES Y PERSONAL DE LOS CENTROS DEPENDIENTES DE ESTA CONSEJERIA

Mañana, 14 de abril, se celebrará en toda España leal el sexto aniversario de la República. En años anteriores este aniversario significaba júbilo, fiestas, música y desfiles, es decir, todo cuanto podía expresar la alegría sentida por un anhelo plenamente logrado. Este año nuestra paz y nuestra alegría han sido turbadas por los militares traidores que han pretendido, sin conseguirlo, hundir nuestra República instaurada y ratificada, brillantemente, por la inmensa mayoría del pueblo español. Mientras la paz no sea restablecida, mientras esta terrible lucha continúe, no podemos, ni debemos pensar en ninguna clase de fiestas.

Esto no quiere decir, en modo alguno, que el 14 de abril haya de pasar inadvertido; al contrario, lo tendremos bien presente para, en ese día, redoblar nuestros esfuerzos, rendir una jornada más intensa, aplicarnos con más fervor y más emoción a nuestras tareas habituales y ofrecer el tributo de nuestro trabajo extraordinario a la Gloriosa República que todos defendemos.

Dirigiéndome concretamente al Magisterio Nacional le exhorto para que en ese día haga ante los niños una exposición clara de la significación de la lucha que atravesamos, se contraste la legalidad que nosotros defendemos con la negra traición de los elementos sublevados y pongan en el ánimo de los niños la nota optimista del próximo triunfo de las armas republicanas.

Del celo de los maestros espero que sepan interpretar fielmente el espíritu de esta disposición, que queda sintetizada en esta frase: Exaltación de la República y Jornada laboriosa.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Cultura, RAMON RUIZ REBOLLO.

### En el frente de Aragón

#### Las Milicias republicanas tras un victorioso avance colocan su vanguardia a 15 kilómetros de la ciudad de Jaca

##### A 15 KMS. DE JACA

Babastro, 12.—Los soldados del pueblo han atacado las posiciones facciosas del frente de Aragón.

Nuestras milicias en el sector piñero han logrado apoderarse de cuatro pueblos. Estos aunque de poca importancia de un modo aparente, tienen un interés de estrategia primordial. Tienen las ciudades posiciones de importancia primordial, porque permite a nuestras fuerzas situarse en las cercanías de una población importantísima de Aragón: Jaca.

Nuestras fuerzas, con este avance, se sitúan a 15 kms. de la citada ciudad aragonesa.

La conquista de Jaca puede reportar a las fuerzas leales un mayor beneficio. No hay que olvidar que todos los refuerzos que reciben o pueden recibir los facciosos que defienden a Huesca, vienen de Jaca. Es decir, que amenazando a esta importantísima plaza facciosa, los defensores de Huesca no podrían desenvolverse en la forma en que lo han hecho hasta ahora.

Con la conquista de Jaca, podría considerarse Huesca, a la larga, irremisiblemente perdida.

Pretenden descongestionar Huesca los facciosos y por eso se han lanzado al ataque desde hace tres días con el fin de mejorar sus posiciones.

Las fuerzas leales han hecho un avance de medio kilómetro y desde luego los facciosos, que a cada día que pasa están más desmoralizados, han sufrido gran número de bajas.

La aviación y la artillería han actuado magníficamente en estos últimos días. Han bombardeado y conseguido todos los objetivos que el alto mando les había señalado.

La artillería ha actuado tan magníficamente que la mayoría de las bajas sufridas por el enemigo fueron debidas a lo certero de nuestros cañones. Y, en cambio, la artillería facciosa se vió obligada a emudecer.

No hay que olvidar tampoco el avance considerable que se ha efectuado en el sector sur Ebro por la División Maciá-Company. Se avanzaron unos tres kilómetros, tomando al enemigo unas posiciones que permiten desde ahora, dominar parte de la población facciosa de Viver del Río.

Se estima que una vez que esta posición caiga en poder de las fuerzas leales, el rudo golpe que se haya dado a los rebeldes habrá sido tremendo.

### DECLARACIONES DE VARIOS EVADIDOS

Sarriena 12.—Han llegado a esta ciudad 35 evadidos de Zaragoza, entre ellos algunas mujeres.

Dan detalles de los efectos producidos por los bombardeos realizados últimamente sobre objetivos militares alejados de la población y que han hecho rebajar mucho la moral de los facciosos.

Añaden que muchos de los proyectiles lanzados por nuestra aviación cayeron sobre los establecimientos dedicados a la fabricación de material de guerra y en otro sector contiguo a desdiciencias que existen entre los también se realizan trabajos de guerra.

Algunos evadidos han hecho interesantes declaraciones que ratifican las noticias llegadas a esta zona por otros conductos respecto de las grandes desdiciencias que existen entre los facciosos con respecto al régimen que

cada grupo preconiza, pues mientras unos hablan de un Estado totalitario a semejanza de los de Alemania e Italia, otros mantienen que debe restaurarse la monarquía. Y aun entre estos últimos, los hay que son partidarios de los Borbones, y que aunque no fuera el mismo Alfonso de Borbón, se vería la forma de que un hijo suyo ocupase el trono. Y, en cambio, los que opinan que debe ser un Austria quien dirija los destinos de su España.

Estas desdiciencias son muy conocidas en Zaragoza, pues en varias ocasiones las disputas han tenido que dirimirse a tiros en las calles.

### DETALLES DE LA TOMA DE LA ERMITA DE SANTA QUITERIA

Barcelona, 12.—E. la operación llevada a cabo sobre las posiciones enemigas en el frente de Aragón y que tuvo como feliz remate la reconquista de la ermita de Santa Quiteria, las fuerzas de la República se batieron con gran eficacia.

La operación fué precedida de una intensa preparación artillera y las máquinas de guerra en potente asalto abrieron camino a la infantería republicana. Esta se lanzó por la brecha abierta, tomando al asalto las posiciones adversarias.

El enemigo intentó resistir, pero fué enérgicamente sostenido y rechazado, dejando sobre el terreno muchísimos cadáveres, bastante armamento y gran cantidad de material de guerra.

Las fuerzas facciosas no tuvieron tiempo de reponerse y así quedaron copadas, dejando en nuestro poder numerosos prisioneros que sobrepasan el centenar.

Los rebeldes se lanzaron a desesperados contraataques, que no sirvieron más que para aumentar el número considerable de bajas que se les ocasionaron.

En poder del ejército republicano quedaron algunos cañones, varias armas automáticas, numerosos fusiles y abundante munición, y otros efectos de guerra.

La noticia de la conquista de la ermita de Santa Quiteria, ha causado extraordinaria satisfacción.

Se halla dicha ermita en una altura eminente, desde la que se domina una vasta extensión de terreno. Por su proximidad a una importante ciudad, queda ésta prácticamente a merced de los tiros republicanos.

Después de efectuada esta conquista, las fuerzas leales rechazaron algunos desesperados contraataques de los facciosos, ocasionando un gran quebranto al enemigo, el cual desistió por fin de sus tentativas.

Desde el amanecer de hoy se levantó un fuerte temporal, que ha impedido que el ejército republicano prosiguiera sus operaciones.

Pero el tiempo no se ha perdido y ha sido empleado en atrincherar y fortificar convenientemente las posiciones alcanzadas.

En todo el frente de Aragón se observa un gran movimiento, que indica la ofensiva próxima y general de nuestras fuerzas.

El enemigo se halla desorientado y en franco declive, y su moral es escasísima, habiéndole producido gran quebranto la pérdida de la ermita de Santa Quiteria.

Todo movimiento que el enemigo intenta realizar es desbaratado por el ejército republicano.

Varias concentraciones han sido deshechas y dispersadas por el nutrido fuego de nuestra artillería.

que que sobre los diversos sectores próximos a la capital de la República se inició días pasados por las fuerzas de la República, continúa con gran intensidad.

En el barrio de Usera, la actividad corrió a cargo de la artillería republicana que con blancos magníficos destruyeron las posiciones enemigas y deshicieron algunas tentativas de concentración que los rebeldes intentaban llevar a cabo.

En la Casa de Campo se ha continuado atacando con la misma furia que en días anteriores.

Desde las posiciones conquistadas situadas en las faldas del monte Garabitas, el Ejército republicano ha atacado sin descanso. La operación ha sido de curso castigo, y desde luego se ha con-

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 12.—La operación de ata-

# EN EL FRENTE DEL CENTRO

## Las fuerzas leales ocupan nuevas posiciones en la Casa de Campo.-Los cerros de Garavitas y del Agulla, se encuentran virtualmente en poder del Ejército republicano.-Los rebeldes silados en la Ciudad Universitaria se hallan en situación apurada

seguido que los que defienden dicho monte en las alturas, no dispongan de las comunicaciones precisas para su aprovisionamiento y abastecimiento.

Esta operación ha sido completada por una acción demoledora llevada a cabo por la zona opuesta, a fin de inutilizar determinados movimientos y líneas de comunicación del adversario.

La artillería republicana siguió actuando con formidable puntería y decisión, causando al enemigo numerosas bajas.

La situación de los facciosos en los dos cerros: el del Agulla y el de Garavitas sigue siendo en extremo crítica, siendo aún más inminente la caída del primero en su totalidad, pues el cerro Agulla, puede decirse que desde ayer se halla prácticamente en nuestro poder.

Nuestros soldados continúan presionando en los límites de la Casa de Campo, con los cuales los de la Ciudad Universitaria, quedan invalidados en sus movimientos y en trance de tener que rendirse o sucumbir.

En el sector de Avila nuestras baterías siguen castigando terriblemente las posiciones enemigas de Navalperal de Pinare. El castigo que se inflige a las fuerzas rebeldes es tenaz y continuado, y desde luego, el enemigo queda seriamente quebrantado, pues así se advierte por la poca intensidad que despliega en este sector, y porque a nuestro fuego de artillería no contesta ni siquiera débilmente.

En cuanto al frente del Norte de Guadalajara, las tropas de la República siguen fortificando convenientemente las posiciones que se obtuvieron mediante operaciones afortunadas en las jornadas de ayer y anteayer. Estas operaciones fueron coronadas por el más feliz éxito, y consistieron en audaces golpes de mano, que limpiaron de enemigos una zona bastante extensa, y desde la que se domina un pueblo importante, al que se empieza a castigar duramente.

La aviación fascista no apareció. Ya es sabido, hallándose en el cielo nuestros cazas, los aviones alemanes e italianos optan por no aparecer. Se dedican principalmente, cuando no tienen frente a nuestros aparatos, a sembrar la muerte en las poblaciones abiertas.

La aviación fascista no apareció. Ya es sabido, hallándose en el cielo nuestros cazas, los aviones alemanes e italianos optan por no aparecer.

trás y para tenderos los brazos de hermanos.

Dice que al lado del ejército faccioso pelean italianos y alemanes y que esa participación quita el carácter que la guerra civil pudiera tener para convertirse en una guerra en la que esas naciones toman una parte tan principal en la contienda.

Si os decidís a entregaros, nada os pasará. Os lo aseguro.

Estáis cercados. Usaréis hambre y sed, prolongaréis vuestra agonía sin provecho para nadie. Uníos a nosotros.

Todos los que aquí luchan lo hacen voluntariamente.

Aprovechad la ocasión que se os brinda, pues sino lo hacéis seréis exterminados.

¡Viva España! ¡Viva la República!

EL DISCURSO DEL TENIENTE CORONEL ORTEGA

Madrid, 12.—Se celebró el acto organizado por las milicias vascas.

Tomaron parte varios oradores, y al final hizo uso de la palabra el heroico teniente coronel Ortega.

Comenzó enviando un fraternal y cariñoso saludo al pueblo vasco. Desde que me separé de vosotros, no os he olvidado ni un solo día, y no he dejado de pensar en esa tierra, mi segunda patria chica, donde he recibido el calor y el afecto de tan buenos amigos democratas, que forman legión.

Aquellas jornadas épicas de la defensa de Irún, el abandono de San Sebastián dejaron honda huella en mi corazón. El éxodo de los hermanos guipuzcoanos y otra serie de circunstancias, han tenido la virtud de que siempre os mantuviera en mi memoria.

combate durísimo consiguieron reducir el importante centro de resistencia enemigo de Santa Quiteria, fortificado fuertemente por los rebeldes y defendido por fuerzas regulares en gran número, y en cuya posición los facciosos habían concentrado gran material de guerra.

El material cogido al enemigo ha sido muy abundante, y hasta ahora lo clasificado consiste en cuatro cañones y más de cien fusiles. Se han hecho 150 prisioneros.

A la hora de redactar este parte, el enemigo ha intentado contratacar violentamente, pero fue rechazado con energía, causándosele numerosas bajas al enemigo, que finalmente desistió de reconquistar esta posición que es de una importancia táctica extraordinaria.

Para muebles económicos: RIBALAYGUA.

TELEGRAMA DE FELICITACION A VAN ZEELAND

BARCELONA, 12.—El presidente de la Generalidad ha dirigido al primer ministro belga un telegrama en el que le dice que en nombre del pueblo catalán, que recuerda la sentida hospitalidad que Bélgica dispuso a Maciá, le expresa su más cordial y sincera felicitación por el triunfo que ha obtenido en las elecciones parciales celebradas ayer en Bruselas.

Se han pasado a nuestras filas tres evadidos del campo faccioso con armamento.

En los demás sectores, sin novedad.

MADRID, 12.—El parte oficial de guerra facilitado el domingo, a las diez de la noche, en el Gabinete de Información de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

«FRENTE DEL CENTRO: La importancia del enemigo, demostrada palpablemente en estos últimos días, le ha llevado hoy a dirigir su fuego de artillería sobre el casco de la población civil de Madrid, ocasionando víctimas inocentes. Se sigue combatiendo con mucha intensidad en la Casa de Campo, donde se estrellan los contraataques enemigos. Nuestras fuerzas maniobran para reducir pequeños focos de resistencia inmediatos a los objetivos conquistados, y consolidan sus posiciones.

La artillería ha contrabateado a la facciosa con precisión. La aviación ha actuado con verdadero acierto.

En el sector de El Escorial se han rechazado dos ataques dirigidos a las posiciones conquistadas ayer y ha habido duelo de artillería.

facilitado en el Ministerio de Marina y Aire, a las diez de la noche del domingo, dice:

«Sector Sur: Una patrulla de bi-motores bombardeó las posiciones enemigas de Motril.

Sector Centro: Esta mañana se realizó un bombardeo sobre la Casa de Campo. Después se hizo un reconocimiento en el frente de Guadalajara.

Posteriormente no se efectuaron servicios a causa del mal tiempo.

VALENCIA, 12.—A las diez y media de la noche fué facilitado el siguiente, también en el Ministerio de Marina y Aire:

«Sector de Aragón: Tres aparatos de caza que iban en servicio de reconocimiento descubrieron en Plasencia del Monte, en una arboleda cerca del pueblo, a unos 150 soldados que creyendo que los aparatos eran facciosos se mantuvieron agrupados. Nuestros cazas, en vuelos rasantes, les ametrallaron, causándoles bastantes bajas.»

DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO : : CITO DEL NORTE : : :

«Euzkadi.—Frente de Guipúzcoa: Duelos de artillería y mortero en los sectores de Lequeitio, Eibar, Eigueta y Elorrio.

Frente de Vizcaya-Alava y Burgos: Sin novedad.

SANTANDER.—Sin novedad.

ASTURIAS.—División Oviedo: Ligero tiroteo. Se presentó en nuestras filas un soldado con armamento y munición.

Sector Escamplero: Duelo de artillería en los distintos frentes, haciendo la nuestra excelentes blancos, disolviendo una concentración en Loriaña y destrozando varios parapetos enemigos en La Trecha. Se ha presentado un soldado de artillería con fusil y dotación completa.

Se han pasado a nuestras filas tres evadidos del campo faccioso con armamento.

La artillería enemiga ha disparado sobre Madrid con escaso resultado.

En los demás sectores, sin novedad.

DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO : : CITO DEL NORTE : : :

EUZKADI.—Frente de Guipúzcoa: Duelo de artillería en todos los sectores de este frente y violento fuego de fusil, ametralladora y mortero en el de Eibar.

Frente de Vizcaya-Alava: A partir de las 17 horas nuestra artillería ha iniciado un fuerte bombardeo, más tarde aumentado por el de nuestra aviación sobre las posiciones de este frente, batifóndolas eficaz e intensamente.

Frente de Burgos: Nuestras baterías han batido con precisión las posiciones enemigas de Berretín,

produciendo grandes destrozos y bajas vistas.

SANTANDER.—Se ha presentado en nuestras filas un soldado, que ha traído dos fusiles y un fusil ametrallador.

ASTURIAS.—A primera hora de la mañana un buque faccioso hizo varios disparos sobre las inmediaciones del Musel, repeliendo la agresión nuestra artillería de costa, en vista de lo cual el buque faccioso salió huyendo, sin haber causado con sus disparos víctimas ni daños.

División Oviedo: La artillería leal batió algunos objetivos en la capital.

Sector Escamplero: Fuego de cañón y ametralladora sin consecuencias por nuestra parte.

## LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

### DEL DOMINGO

MADRID, 12.—El parte oficial de guerra facilitado el domingo, a las diez de la noche, en el Gabinete de Información de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

«FRENTE DEL CENTRO: La importancia del enemigo, demostrada palpablemente en estos últimos días, le ha llevado hoy a dirigir su fuego de artillería sobre el casco de la población civil de Madrid, ocasionando víctimas inocentes. Se sigue combatiendo con mucha intensidad en la Casa de Campo, donde se estrellan los contraataques enemigos. Nuestras fuerzas maniobran para reducir pequeños focos de resistencia inmediatos a los objetivos conquistados, y consolidan sus posiciones.

La artillería ha contrabateado a la facciosa con precisión. La aviación ha actuado con verdadero acierto.

En el sector de El Escorial se han rechazado dos ataques dirigidos a las posiciones conquistadas ayer y ha habido duelo de artillería.

En el sector de Guadalajara un golpe de mano audaz y afortunado ha hecho que nuestros soldados se apoderaran de una gran cantidad de municiones y algún armamento.

Se han pasado a nuestras filas numerosos evadidos del campo faccioso, todos con armamento y municiones.

En los demás sectores, sin novedad.

MADRID, 12.—A las diez y media de la noche fué radiada la siguiente ampliación del parte anterior:

«En las primeras horas de la noche nuestras fuerzas que operan en la Casa de Campo rechazaron a las fuerzas enemigas que habían resistido durante tres días. Las comunicaciones con la Ciudad Universitaria están totalmente dominadas, lo mismo que el puente tendido por los rebeldes, que ha sido volado.»

DEL MINISTERIO DE MARINA : : : Y AIRE : : : :

VALENCIA, 12.—El parte oficial

## Información del País Vasco

### Ayer tarde dió comenzo en el frente de Alava la contraofensiva de las fuerzas republicanas.-Un saludo de los comunistas madrileños

HA COMENZADO LA CONTRAOFENSIVA REPUBLICANA EN VIZCAYA

Bilbao, 12.—A las cinco de la tarde de hoy ha dado comienzo la contraofensiva de las fuerzas republicanas, con gran éxito. A dicha hora, la aviación y la artillería rompieron el silencio del enemigo, dando comienzo a un encarnizado ataque, que aún dura de madrugada. El enemigo, seriamente quebrantado por la gran resistencia que las milicias vascas opusieron a sus intentos de avance en el sector de Ochandiano, había parado en seco, y se hallaba desde hacía tres días en absoluta inactividad.

Parte de las milicias asturianas llegadas a Bilbao iniciaron el sábado una operación de tanteo que sorprendió grandemente al enemigo. Hoy, esta operación de tanteo se ha convertido en un ataque a fondo en el que se han tomado los primeros objetivos, o sea las alturas de Sabigán y Antón, entre el Gorbea y Ubidea, de gran valor estratégico.

Una idea de la sorpresa y del agotamiento del enemigo, la da el hecho de que la aviación fascista no ha acudido en ningún momento, dejando abandonada a la infantería. Ni uno solo de los aparatos nuestros que volaron sobre nuestros frentes durante la operación, vió a ningún avión adversario. El ardor y combatividad de las milicias asturianas y vascas es extraordinario, a tal extremo, que el mando se ha visto y deseado para contenerlas hasta planear las tácticas necesarias para asegurar los objetivos que habían de ser previstos.

A la hora en que telefonamos sigue el fragor de la contraofensiva a pesar de que la noche es oscura y llueve torrencialmente.

Los heroicos milicianos siguen curriendo con gran heroísmo las crestas de las lomas, desalojando de ellas al enemigo, que deja en su precipitada huida numerosas bajas y abundante material de guerra.

A pesar de que la noticia de la contraofensiva ha llegado a Bilbao y a Vizcaya, de madrugada, son muchas las personas que ya la conocen, y entre ellas ha causado la natural satisfacción y regocijo.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

UN SALUDO A LOS COMUNISTAS MADRILEÑOS

12-10-12.—En la Presidencia diecinueve cuenta hoy a los periodistas del siguiente saludo de los comunistas madrileños:

«La conferencia provincial de Madrid, del partido comunista de España, reunida en el Círculo de Bellas Artes, acordó enviar a V. un saludo fervoroso en el cual está contenida nuestra solidaridad para con el pueblo de Euzkadi. En estos momentos graves para el pueblo vasco, los comunistas de Madrid, interpretando el sentimiento de todo el pueblo madrileño, prometemos luchar en nuestros frentes atacando vigorosamente al enemigo porque sabemos por experiencia que con ello facilitamos la lucha a vuestro pueblo para impedir que los extranjeros y traidores se adueñen del hermoso país vasco. Madrid fué defendido en los frentes del Norte en días para nuestra capital muy difíciles y Madrid, ahora, atacará en todos los frentes que sea preciso para ayudar a Euzkadi. Confiamos en la movilización de todos los recursos de nuestro pueblo, en la disciplina, en el ejercicio del mando único, en la organización de todas las fuerzas unidas que irán dirigidas contra el enemigo común en Bilbao, para al igual que en Madrid, repetir

¡Combatientes del pueblo! Pensad que en muchas provincias españolas esperan con ansiedad que nosotros les liberemos, que nosotros les arrebatemos de las garras del fascismo, que haec carne entre ellos. Para vencer; para arrancar de sus garras a nuestros hermanos de clase, no vacilemos en el sacrificio. Toda la abnegación, todo el heroísmo, todo el trabajo sin excusas. La victoria es segura. Todo nuestro esfuerzo para lograrlo.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER - ODONTOLOGO - Plaza del Príncipe, 10.-Teléfono 19-55.-De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

VEGA TRAPAGA Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 3 A 6 Méndez Núñez, número 7, 2.º Teléfono 37-84.

Fernando Estrañi Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.-Teléfono 11-42.

## ALOCUCION DEL GENERAL MIJIA A LOS SITIADOS

Madrid, 12.—Esta noche desde el micrófono del Ministerio de la Guerra, el ilustre general Mijia ha dirigido unas palabras a las fuerzas facciosas sitiadas en la Ciudad Universitaria.

La República española—les dijo—, se dirige a vosotros para haceros ver la difícil situación en que os encontrais.

Información de Barcelona

### Se arrebató al enemigo la posición de Santa Quiteria en el frente aragonés.-El presidente de la Generalidad envía un telegrama de felicitación a Van Zeeland

LOS PARTES DEL DOMINGO

BARCELONA, 12.—El parte enviado el domingo por la mañana, por el consejero de Defensa de Cataluña al presidente de la Generalidad, dice:

«Sector Huesca: Nuestros soldados han completado el cerco del castillo de Helecha y posiciones situadas al noroeste. Se prestó fuertemente sobre dichos objetivos, que el enemigo abandonó y quedaron en nuestro poder. Cuando los rebeldes evacuaban las posiciones fueron descubiertos por nuestros puestos de vigilancia, que abrieron intenso fuego e hicieron que la evacuación se convirtiera en verdadera fuga. El enemigo dejó el campo sembrado de cadáveres materialmente.

Esta madrugada, una batería enemiga que intentaba entrar en Huesca fué detenida por el fuego de nuestras ametralladoras, que obligaron a retirarse a los que realizaban el servicio a un montículo, donde quedaron asilados.

consolidaron las posiciones alcanzadas. La aviación enemiga intentó bombardear nuestras líneas, lo que fué impedido por nuestra aviación. Hubo fuerte tiroteo en el barranco del Manicomio de Huesca. En el resto del frente, sin novedad.»

EL PARTE DE LA DIVISION DURRUTI

BARCELONA, 12.—El parte oficial que envía la división Durruti, correspondiente a la circunscripción Norte del frente de Aragón, dice lo siguiente:

«En el frente del río—frente de Aguilal—ligero tiroteo sin consecuencias por nuestra parte.

Una patrulla de exploración ha dispersado esta madrugada en las posiciones enemigas de Villafranca, un grupo de tropas fascistas que en su huida han abandonado un macuto, tres camisas con las insignias de Falange, documentos y algunos informes.

## CARTELERA

SALA NARBON - Hoy martes, a las 7,15 y 10,30: La deliciosa comedia musical, LA CALLE 42, por Ginger Rogers, Warner Baxter y George Brent. Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SAO y VICTORIA - Hoy, martes, a las 7,15: SUERTE DE MARINO, por James Dunn y Sally Eilers. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - Desde los siete continúa: LA CALLE 42.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, MARTES, LAS 7,15 Y 10,30 TARDE Y NOCH : PATIO, 1,00; PRI CIPAL, 0,75; AMFITEATRO, 0,40 Reposición de la producción Warner Bros, por Gene Raymond y Bárbara Stanwyck

LA VESTIDA DE ROJO Mañana, miércoles, Clive Brook, en LABIOS SELLADOS

GRAN CINEMA : : HOY, MARTES, A LAS 7,15 Últimas y definitivas exhibiciones

LA SIMPATICA HUERFANITA por Shirley Temple y John Boles. En español

A LAS 10,30 -- El graciosísimo vodevil

Las sorpresas del coche cama por FLORILLE

Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; Gradería, 0,50

# EN EL FRENTE DE ARAGON

## Tras una intensa jornada las Milicias populares arrebatan al enemigo la posición de Santa Quiteria.-Iniciada la ofensiva en estos frentes, las tropas republicanas adelantan sus líneas, colocándose a 15 kilómetros de Jaca

### Elecciones en Bélgica

## El fascismo en derrota

### Van Zeeland obtiene una mayoría aplastante contra su rival el fascista Degrelle.-La coalición gubernamental obtuvo 275.840 votos, en tanto que los rexistas sólo alcanzaron 69.242

#### EXTRAORDINARIA ANIMACION

BRUSELAS, 12.—La animación por participar el pueblo belga en la lucha electoral ha sido verdaderamente extraordinaria. A pesar de que las papeletas de los colegios electorales no se abrieron hasta las ocho de la mañana, mucho antes de aquella hora, eran numerosos los electores que aguardaban en las proximidades de los 300 colegios de la capital belga.

El procedimiento de papeletas para evitar fraudes y sobornos, han sido confeccionadas de igual manera para los dos candidatos y las ha facilitado la organización nacional del reino. Las candidaturas llevan impresos los nombres de los dos candidatos, el de Van Zeeland, con un 1, y el de su rival León Degrelle, con un 2. Teniendo el elector que marcar con un aspa el nombre elegido, y depositando a su vez la papeleta.

La propaganda, como hemos señalado en anteriores telegramas, ha sido verdaderamente estrepitosa. No se ha privado ningún medio para intensificarla por ambos bandos. Camiones, altavoces, radio, locales, visitas, todo se ha hecho y se ha intensificado como nunca, en los preparativos de esta contienda de ayer domingo.

Los rexistas son los que más se han destacado y más alarde han hecho en su propaganda, que en ocasiones ha sido hostilizada por la masa antifascista, obligando en ocasiones a intervenir la fuerza pública ante los insultos provocados por los camaradas de Degrelle.

Al efectuarse la votación, los presidentes de mesas han exigido inexorablemente a cada ciudadano la presentación de su documentación de identidad, así como la papeleta o convocatoria especial para la elección.

Sobre muchos de los grandes edificios de la ciudad aparecieron muy de mañana significativos carteles, en algunos de los cuales se leía: "Votar a Degrelle es votar a Hitler."

#### CIERRE DE LOS COLEGIOS

BRUSELAS, 12.—A la una de la tarde quedaron cerrados todos los colegios electorales.

El señor Van Zeeland emitió su voto a las ocho y cuarto de la mañana, siendo vitoreado por el público.

Degrelle, que no tiene voto en Bruselas, anduvo todo el día recorriendo los colegios, interesándose por la marcha de la elección. Pero a medida que iba conociendo los resultados, su vitoreo fué haciéndose menos ostensible, hasta el punto de que a última hora se recluyó con sus compañeros a su Circulo político.

#### LOS PRIMEROS DATOS ACUSAN EL TRIUNFO DE VAN ZEELAND

A medida que iban conociéndose de detalles parciales, se confirmaba la tremenda derrota de Degrelle. Su alianza con los separatistas flamencos no ha evitado su descalabro aplastante.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

## CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapico Loreda)

GIJÓN, 12.—Hoy, lunes, a las seis de la mañana, fué clausurado el Congreso de la U. G. T., que había comenzado sus tareas el jueves por la tarde. Su labor desde la cruz a la fecha estuvo en tono con la expectación que el anuncio de su celebración había despertado.

Sus sesiones revistieron un interés extraordinario desde todos los puntos de vista. Desde el espectacular, hasta el científico y oscuro, el Congreso de guerra de la U. G. T., cumplió su misión enteramente, íntegramente.

Análisis su labor profunda, intensa y eficaz, no nos incumbe ni es labor propia de nosotros, entre otras razones porque ello, además de ocupar un espacio del que no puede disponer un periódico, requiere un estudio detenido y complejo, ya que la mayoría de los temas abordados y discutidos plantean, por su solo enunciado, problemas tan graves que cada uno de ellos precisa ser tratado con gran competencia.

Lo que sí puedo decirse es que, a pesar de las dificultades propias de los momentos actuales, a las que el Congreso había de hacer frente de una manera decidida encarándose con la realidad de una nueva España que surge de la guerra, se apuntaron normas, se tomaron soluciones, se afirmaron orientaciones, se concretaron puntos de realización que en lo fundamental, serán, sin duda, lo que constituye el armazón y el esqueleto de la nueva sociedad inmediata a la guerra.

A las ocho de la noche se dieron las cifras definitivas en el Ayuntamiento de Bruselas:

Votos de la circunscripción, 363.440. Votos válidos, 345.082. Obtenidos por Van Zeeland, 275.840. Obtenidos por Degrelle, 69.242. Abstentiones y anulados, 18.358. Von Zeeland obtiene el 70,05 por 100 de los votos emitidos; su rival se queda en el 19,95 por 100 y los abstentiones y nullos no pasan del 5,05.

El fracaso del rexismo es aún más estrepitoso de lo que esperaban los más optimistas, que considerando las elecciones últimas y la alianza del rexismo con los flamencos, esperaban 250.000 por algo más de 100.000.

Los rexistas han sacado, pese a su alianza, 13.255 votos menos que en mayo de 1935. En cambio la coalición gobernante ha sacado todos los votos que obtuvo en dicha fecha, más todos los que sacaron los comunistas, más veintimil mil seiscientos veintiséis.

#### DETALLES Y RESULTADOS DEL ESCRUTINIO

Bruselas, 12.—El entusiasmo de las masas trabajadoras y liberales es enorme. En los elementos católicos, aunque no han faltado abstenciones, se han dado muchas menos de las que se esperaban.

Van Zeeland ha dirigido un manifiesto de agradecimiento a los electores. «Habéis dado una respuesta categórica a la pregunta que se os había planteado. Me emociona el testimonio de vuestra confianza. Bélgica sigue fiel a sí misma. Ahora, después de este incidente que aclara muchas cosas de la política del país, ¡al trabajo de nuevo!»

#### LOS FASCISTAS INTENTAN PERTURBAR EL ORDEN

Bruselas, 12.—A primera hora de la tarde comenzaron a estacionarse frente al local social de los rexistas varios grupos que fueron engrosándose.

Los grupos fueron aumentando y se manifestaron sus componentes en actitud poco pacífica.

Dos rexistas heridos tuvieron que ser trasladados a la clínica del local rexista.

Avisada la policía de socorro, fueron enviados varios camiones con agentes, que después de algunos esfuerzos, han logrado despejar los alrededores del centro rexista.

#### UN MANIFIESTO DEL GOBIERNO A LA OPINION

Bruselas, 12.—Después del triunfo obtenido sobre el cabecilla rexista Degrelle, por el primer ministro, éste ha lanzado un manifiesto a la opinión pública en el que hace resaltar el espíritu del pensamiento del pueblo belga, de forma que no deja lugar a dudas.

El gobierno seguirá trabajando con la mayor energía para satisfacer las aspiraciones populares que han reaccionado, en forma tan decisiva.

Para trajes y botacas: RIBALAYGUA

#### TERMINA ESTE CONGRESO EN UN AMBIENTE DE GRAN OPTIMISMO Y CONFIANZA

Termina este Congreso en un ambiente de gran optimismo y confianza, que el mismo, a lo largo de sus candentes debates, fué preparando. Su obra, formidable por lo serena y constructiva y los incidentes a que el mismo dió lugar extendiendo sus brazos fuera del recinto en que se celebraba, harán que pase a la historia de la antigüedad social con los caracteres de acontecimiento.

¡Honor a sus artífices! ¡Honor a esta clase que se impone por su fuerza consciente, lo mismo en el terreno de la deliberación del trabajo que en el campo de batalla, defendiendo en todas partes la libertad y la justicia! de San Mateo.

Talonarios tarjetas-cartas sobres, en EDITORIAL MONTANESA

EDITORIAL MONTANESA

## EL MINISTRO DE AGRICULTURA, EL DELEGADO DEL GOBIERNO Y EL ALCALDE DE GIJÓN ASISTEN AL CONGRESO.—SU PRESENCIA Y SUS DISCURSOS SON ACOGIDOS CON GRANDES ACLAMACIONES

Ayer, a poco de llegar a Gijón donde se le dispuso un entusiasta recibimiento, el camarada Vicente Uribe, Ministro de Agricultura, se dirigió al Teatro de los Campos Eliseos, donde se celebraba el Congreso de la U. G. T.

Le acompañaba en la visita el delegado del Gobierno, Belarmino Tomás.

A su llegada, el Congreso suspendió sus deliberaciones y el Ministro fué acogido con una ovación delirante por parte de los congresistas que, puestos en pie entonaron el Himno de «La Internacional».

Invitados por la Presidencia, el Ministro y el delegado del Gobierno ocuparon puesto en la mesa presidencial.

El Presidente del Congreso, Inocencio Burgos dirige un saludo al Ministro en nombre de los 130.000 obreros representados en el Congreso, dándole la bienvenida.

Dice que si el día anterior había sido de honda emoción para los congresistas por recibir la visita de los representantes de la C. N. T., que quedó sellada con un abrazo fraternal y sincero, promotor de muy grandes esperanzas, ayer lo era también de gran satisfacción y orgullo, al contar en su seno, compartiendo unos momentos su honrosa compañía, al recibir la visita del legítimo representante del Gobierno y del pueblo español.

Espera que el camarada ministro de Agricultura sabrá recoger los anhelos de la clase obrera asturiana, y al hacerlo así cumplirá una vez más con su deber de ministro del pueblo.

Habló a continuación el Delegado del Gobierno en Asturias y León, Belarmino Tomás, haciendo la presentación del ministro y añadiendo que no se trata de querer presentar a uno de aquellos ministros que eran oprobio de España, sino a un hombre, auténtico representante del pueblo.

Dice que si no hubiera sido por la labor desarrollada por Uribe y los demás hombres que componen el actual Gobierno de la República, probablemente, a estas horas estaría triunfante en España el fascismo. Gracias a la entereza de nuestro Gobierno y a la valentía del pueblo, el fascismo de Italia y Alemania no logró ni logrará apoderarse del suelo español. Saludemos, pues —terminó diciendo— a este camarada comunista, representante de un Gobierno que actuará con toda decisión y energía hasta que España triunfe definitivamente en esta guerra, derrotando para siempre al fascismo.

A continuación pronunció un elocuente discurso el ministro de Agricultura. De él no pretendemos dar más que un párrafo extracto.

Un saludo de guerra —comienza diciendo—, un saludo de hermanos en estos momentos en que quinientos mil trabajadores y democratas españoles están jugando la vida en las trincheras. Un saludo cuando diez millones de españoles aún, para su desgracia, gimen aplastados por la tiranía fascista.

Hace un elogio muy elocuente de las virtudes y capacidad revolucionaria del obrero asturiano, cuya historia conoce muy bien. Creo que en este Congreso las discusiones y acuerdos se encaminarán hacia el ferviente deseo de acabar con la guerra totalmente y a nuestro favor. Dice que el Gobierno de la República es la expresión del pueblo español, que cree firmemente que cumple con su deber asistido por el pueblo e impulsado por el pueblo.

Al hablar del problema agrario, dice que se complace al saber que en las tareas del Congreso toman parte más de trescientos delegados campesinos. Afirma que el campesino está hoy al lado del Gobierno, porque éste ha quitado las tierras a los fasciosos, a los señoritos y a los caciques, para entregarlas a los obreros del campo. La unión de todos los elementos productores del país con el Gobierno del Frente Popular, es la expresión de la unión antifascista y a esta unión hay que afianzarla cada día, haciendo que no pueda haber nada que nos desuna.

Proclama que su partido se ha dirigido a la hora de pensar en la unión definitiva de los dos partidos en un solo del proletariado. En las trincheras, ambos partidos tienen a más de la mitad de sus afiliados todos confundidos de modo que nada hay que los separe y lo mismo viene a ocurrir en los demás sitios. Se extiende propagando por la unión del proletariado, terminando por decir que para que el proletariado se sienta confiado en el porvenir hace falta trabajar sin descanso para ganar la guerra y crear el instrumento que con los partidos políticos y las organizaciones indicadas, permita dirigir la administración política y social de España.

El ministro fué aplaudido con gran entusiasmo y al terminar se dieron vivas a la C. N. T., U. G. T., a las alianzas obreras, a las juventudes combatientes, al Ejército popular, a Euzkadi y al propio Uribe.

Manuel Martínez dirige un saludo al ministro en nombre de los campesinos representados en el Congreso, rogándole

le recija algunas de las aspiraciones de los campesinos asturianos, que detalla sucintamente.

Durante el discurso de este compañero llegó al Congreso el alcalde de Gijón, Avelino González Mellada, para saludar al ministro, siendo invitado a sentarse en la presidencia.

Su presencia es acogida con una ovación estruendosa repitiéndose los vivas a la C. N. T., a la alianza musical y a la unión del proletariado de la tierra.

El compañero Mellada es invitado a ocupar la tribuna. Comienza saludando a los congresistas. Recuerda que en 1914, perteneció a esta organización cuando en compañía de Amador Fernández trabajaba en la mina. Cree que las dos grandes ideologías de la U. G. T. y C. N. T. pueden encontrarse y coincidir hallando normas comunes para realizar una labor de conjunto que resuelva los problemas planteados a la clase trabajadora. Recuerda que en el movimiento de alianzas obreras del otoño de 1934, fué él, precisamente, quien en la cárcel redactó el pacto de alianza aprobado por la Asamblea de la C. N. T. Con tal motivo tiene un recuerdo emocionado para José María Martínez. En este momento el gobernador general da un viva al gran luchador desaparecido, que es contestado unánimemente por los asambleístas.

El compañero Mellada fué calurosamente aplaudido.

El Congreso continuó luego sus deliberaciones, que terminaron, como decimos, hoy, lunes, a las seis de la mañana.

Seguidamente se procedió a la votación del nuevo Comité Ejecutivo, operación ésta muy laboriosa y en la que se empleó gran parte del día.

Resultado elegido presidente, Manuel Martínez, por la Federación Española de la Tierra, con 88.149 votos. Vicepresidente, José Barreiro, representante de la A. Z., con 77.658. Secretario general, Inocencio Burgos, del Sindicato Minero Asturiano, con 77.658. Vicesecretario Miguel Carballo, de la zona del Norte, con igual número de votos. Vocales: Fernando Menéndez, Rogelio Lagar, Juan Fernández y José Cuesta.

#### INVITACION A JAVIER BUENO

En la sesión de ayer tarde, se tomó el acuerdo de invitar al gran periodista, JAVIER BUENO, a asistir a la sesión de la noche, pero éste se excusó de hacerlo enviando a la presidencia una atenta carta.

Arguye como razón principal sus ocupaciones periodísticas del día, que le impiden desatenderlas aunque sea brevemente.

El modesto y admirable luchador privó ayer a los congresistas de una gran satisfacción. Nosotros sabemos que por una vez, Javier Bueno no ha dicho verdad. Lo que le indujo a no ir al Congreso o mejor dicho, lo que le impidió ir al Congreso fué la certeza de que su presencia allí habría de ser acogida con muestras clamorosas y entusiastas de cariño. Y ante esta idea, el bueno de Javier retrocede espantado.

#### UN BUQUE FACCIOSO DISPARA CONTRA EL PUERTO DEL MUSEL

Esta mañana, a eso de las seis y media, un buque faccioso se entretuvo en lanzar unos disparos de cañón en las inmediaciones del puerto del Musel. Los proyectiles que descendió no hicieron daños personales ni causaron destrozos de consideración, pero su labor fué interrumpida por unos disparos de cañón hechos desde la costa que tuvieron la virtud de poner en fuga inmediatamente al buque faccioso.

#### EL MINISTRO DE AGRICULTURA VISITA ALGUNOS FRENTE

El Ministro de Agricultura que se encuentra entre nosotros desde ayer, ha visitado esta mañana algunos frentes del cerco de Oviedo, entre ellos San Esteban de las Cruces. Por la tarde, acompañado de correccionarios suyos hizo varias visitas a algunos centros de la población. Partió de Gijón pasado mañana, y el día de mañana lo dedicará a visitar alguna factoría de la provincia, acompañado, probablemente, por el delegado del Gobierno, Belarmino Tomás.

#### EL GENERAL MARTINEZ CABRETA

Hoy ha llegado a Gijón el general Martínez Cabrera.

## Espectáculos

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto y diez y media, "La vestida de rojo".

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las siete y cuarto y a las diez y media, últimas exhibiciones, "Las manos de Orlac".

SALÓN LICEO.—A las siete y cuarto, "Hay que casarlos", por Anny Ondra.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto, últimas y definitivas exhibiciones, "La simpática huertanita"; a las diez y media, el graciosísimo vodevil "Las sorpresas del coche cama".

SALA NARBON.—A las siete y cuarto y diez y media, la deliciosa comedia musical, "La calle 42".

SALÓN VICTORIA.—A las siete y cuarto, "Suerte de marino".

CINE FRONTON.—Desde las siete, continua, "La calle 42".

## España ante el mundo

## El Gobierno inglés no reconoce ninguna beligerancia a Franco

### Es cuestión de estudio en la Cámara de los Comunes el pretendido bloqueo de los facciosos al puerto de Bilbao.-A las aguas de Vizcaya se traslada el acorazado inglés "Hood" con una flota de destroyers a sus órdenes

#### ANTE LA PRETENSION DE LOS FACCIOSOS

LONDRES, 12.—Con motivo del pretendido bloqueo del puerto de Bilbao por los buques piratas de Franco, y la llegada del acorazado «H. M. S. Hood» a aquellas aguas, ha sido objeto de comentarios en la Cámara esta situación.

Sir Archibald Sinclair, jefe de las oposiciones liberales, preguntó a Mr. Baldwin cuáles habían de ser las medidas que adopte el Gobierno inglés para proteger el tráfico de sus buques mercantes en las aguas jurisdiccionales de España y en particular en lo que se refiere a las de la costa Cantábrica por su zona de Vizcaya.

Mr. Baldwin contestó, diciendo que la cuestión había sido objeto de preferente atención por parte del Gobierno inglés, el cual tenía su decidido apoyo de proteger a los buques mercantes de su país. Señaló que la situación para el tráfico de los buques por aquellas aguas es un tanto peligrosa por la siembra de minas hecha por los facciosos españoles en las inmediaciones de Bilbao, motivo que dificultará el tráfico de los barcos, siempre que no se realicen en aquellas zonas las oportunas operaciones a cargo de los dragaminas.

En concreto—dijo Mr. Baldwin—la decisión del Gobierno inglés es que no puede reconocer a Franco ningún derecho de beligerancia ni intervención con los barcos ingleses ni en altamar ni dentro de las aguas jurisdiccionales españolas. Esa beligerancia no será admitida en ningún momento.

Para proteger el tráfico de buques mercantes ingleses ha llegado a Bilbao el acorazado "Hood", mandado por un vicealmirante, con una flota de destroyers a sus órdenes.

Sir Archibald Sinclair, volvió a preguntar a Mr. Baldwin si aseguraría a la Cámara que la flota mercante británica recibiría la protección de la escuadra inglesa en aguas jurisdiccionales de España, a lo que el primer ministro contestó:

—Inglaterra no reconocerá en ningún momento el bloqueo impuesto por Franco.

## EL PLENO PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA

(Viene de la sexta página.)

su final con una ovación que dura varios minutos.

Ante lo avanzado de la hora, el presidente de la Asamblea suspende ésta hasta las tres de la tarde.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

#### POR LA TARDE

A las tres de la tarde volvieron a reanudar las tareas del Pleno del Comarcas provincial del Partido Comunista, con la misma asistencia de delegados y afiliados.

Comienzan las intervenciones por este orden:

Radio Norte, por su representante Calvo Alegría.

Radio Peñacastillo, por su delegado Alfredo Enrique.

Julio Sánchez, por el Batallón 127. Juan Juaz, por el Batallón 114. Antonio Levere, representante de la célula naval de Reinos.

Representante de la Compañía actual de Ingenieros.

Camarada Jiménez, del Batallón de Ingenieros.

Presidente del Radio de Torrelavega.

Representante del Batallón 123. La camarada Victoria, secretaria del Grupo femenino.

Representante del Batallón 125. Representante del Batallón 116. Representante del Radio de Reinos.

El delegado de San Pedro del Romeral. Angel Delgado, del radio de Las Rozas.

Mr. Atlee, jefe del Partido laborista, dijo que el Gobierno de la República ha garantizado la seguridad de los barcos mercantes extranjeros en las aguas jurisdiccionales, y preguntó si esto tendría influencia sobre el Gobierno inglés.

Baldwin admitió que la situación estaba cambiando de momento, pero insistió otra vez en el peligro de las minas, las cuales, dijo, habían sido sembradas con profusión.

Mr. Atlee volvió a preguntar si la situación en que se encuentra la marina mercante inglesa con relación a esta cuestión significaría encontrarse dentro de los límites del bloqueo impuesto por los facciosos de España, y el primer ministro contestó que de ninguna manera.

Mr. Atlee manifestó por último que no estaba satisfecho plenamente por las manifestaciones de Baldwin, y avisaba a la Cámara que pensaba pedir un debate sobre este asunto en fecha inmediata.

#### M. BARRIO HACE DECLARACIONES

París, 12.—El Pre. de las Cortes de la República española ha salido esta mañana con dirección a España.

Antes de emprender el regreso, el señor Martínez Barrio hizo unas declaraciones insistiendo en su firme convicción del triunfo de los republicanos, cuyas posibilidades de combato a la hora actual, desbordaban los obstáculos que pudieran oponerle en su camino la ayuda de las potencias extranjeras con objeto de aminorarlas.

Por otra parte, la opinión pública internacional, engañada desde el principio por una propaganda tendenciosa, en la cual conlaban los rebeldes más que en las armas, ya sabe a qué atenerse, y no se deja engañar.

Se ha reconocido que el Gobierno legítimo actual, como tal, y que es al lado de él donde se encuentra la mayoría del pueblo. Y este pueblo al lado de su Gobierno, es el que está decidido a conservar la libertad política y la independencia territorial de su patria.

maradas y sin partido, crimenes que reflejan cuán terrible es allí el terror fascista.

Un delegado de los blindados de Nececo.

Se advierte la presencia en la sala del comandante de Puig, a quien el camarada Juez pide dirija algunas palabras al Pleno, cosa a la que el militar leal a la República se presta de buena gana. «No soy orador—empieza el señor Puig—, soy un oficial profesional que cumple con su deber como hombre al defender al Gobierno legítimo. Hace un elogio del Cuerpo de Asalto que ha servido lealmente al régimen republicano. En tanto que yo mande este Cuerpo, los guardias de asalto servirán a la República con lealtad y tesón.»

Felicita a los comunistas que han dado siempre el ejemplo de la organización y de la disciplina. Dirige un saludo fraternal a todos.

A continuación intervienen un delegado del radio Sur, un delegado del radio de Selaya, el comisario político del batallón de Ingenieros, un delegado del radio Este, un delegado del batallón de Artillería y un delegado del radio de Camargo.

El camarada Deza da cuenta de las tareas que dicta este pleno. Dice que no basta tener el carnet del Partido y cotizar, sino que cada militante tiene que tener conciencia de lo que es ser comunista. Pide se constituya el Comité de Enlace del Partido Socialista.

Se nombra el nuevo Comité provincial, compuesto de veinticuatro miembros, entre éstos dos camaradas por el Comité provincial de Burgos y dos por el de Palencia.

Después de diez minutos de descanso se nombra el «Buro» político del Comité provincial, y elegidos los cargos se pronuncian vivas clamorosos al triunfo de la República democrática y parlamentaria, de nuevo contenido social.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTANESA

MODERNICE SU CASA

Con un equipo completo de aparatos eléctricos. - Aspiradores para la limpieza, encendedoras, cocinas, hornillos, cazos, planchas, etc. Ahorrará Vd. trabajo y tiempo y es lo más limpio cómodo y económico G. GANDARA - Colosía, 7 - Santander - Teléfono 22-88

INFORMACION LOCAL

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Al acudir ayer tarde los informados al despacho oficial del Delegado del Gobierno, fueron recibidos por el vicepresidente del Consejo Interprovincial don Alfonso Orallo, que interinamente sustituye la ausencia del señor Ruiz Olazarán.

El ciudadano Orallo, conversando con los periodistas, les dijo que el día había sido de mucho trabajo, y de los Comisiones y personas que le habían visitado recordaba la de una Comisión de empleados de Juzgados de Instrucción de Primera Instancia, que fueron a interesarse sobre el pago de sus haberes.

Acerca de esta visita se ha recibido un telegrama del ministro del departamento, en el que se anuncia que en plazo breve se dará cumplimiento a la justa petición de los afectados.

Para tratar sobre intereses de su Ayuntamiento, le visitó una Comisión del Municipio de Alfio de Lloredo.

Visitó al gobernador interino el ingeniero del Grupo de Puertos, de Santander, que fué a hablarle sobre el problema que se origina con motivo de la movilización, pues al ausentarse parte del personal de máquinas en el puerto, algunos de los trabajos quedarían desatendidos.

Don Alfonso Orallo prometió al que le visitaba en este sentido, realizar cerca del Estado Mayo: la oportuna gestión para solucionar el asunto.

Agregó el vicepresidente del Consejo Interprovincial, que el señor Ruiz Olazarán había llegado a Valencia, en cuya capital gestionaba la resolución de diversos asuntos que afectan a nuestra provincia.

Añadió el ciudadano Orallo que acababa de celebrar una conferencia con el Consejo de Defensa de Euzkadi, quien le comunicaba que el día en los frentes de aquella zona había transcurrido dentro de la mayor tranquilidad. Terminó diciendo a los informadores que, para fines de guerra, le habían sido entregadas las siguientes cantidades:

Frente Popular de Solórzano, 565 pesetas; Sindicato Agrícola Campesino y Similares de Monte, 50 pesetas; y Sociedad Obrera de la Industria Química, de Maliano, 1.800 pesetas.

EN LA ALCALDIA

El alcalde, don Cipriano González, conversando con los periodistas, les dijo:

En la mañana del domingo tuve el gusto de recibir en el despacho de la Alcaldía la visita del comandante y presidente del Comité de Gobierno de un buque de nuestra escuadra arribado a nuestro puerto, quienes eran por:

BANCO MERCANTIL

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco núm. 54.563 comprensivo de 7 Obligaciones Compañía del ferrocarril Cantábrico, Cabezon a Llanes 1.ª hipoteca, se anuncia al público en cumplimiento de lo preceptuado en los artículos 8 y 30 de los Estatutos sociales, pues de no presentarse reclamación de tercero en el plazo de un mes, a contar de la fecha de la inserción de este anuncio, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando exento el Banco de toda responsabilidad.

Santander, 2 de abril de 1937.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

CARLOS R. CABELLO

Médico-jefe de la Casa de Maternidad CASTELAR, 14 1.º Todos los días, de 1 a 3 y de 3 1/2 a 4. En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

G. Iñigo

OULISIA PLAZA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO - OIDO, NARIZ Y GARGANTA Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos. MENDEZ NUÑEZ, 9, TEL. 23-35

tadores de una cariñosa carta del Comisario político de la escuadra, nuestro querido camarada Bruno Alonso, presentando a la dotación de dicho buque, embajada leal y heroica de la flota republicana.

Con destino a la construcción de refugios, ha recibido las siguientes cantidades:

Del miliciano Gonzalo Cruz, Sección de Ametralladoras del Batallón 113, 25 pesetas, y 20 pesetas del Sindicato de la Alimentación (Sección de Carbones).

Piel-Vias Urinarias-Venéreas D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-7 TORRELAVEGA: Ancha, 3, 1.º de 3-5

DESGRACIADO SUCESO

Fatal imprudencia infantil

El domingo ocurrió en nuestra ciudad un deplorable suceso motivado por una fatal imprudencia infantil, que costó la vida de un niño.

En el segundo piso de la casa número 9 de Ruamayor, habita el practicante don Fidel Alvarez Quijano, que cuenta con generales simpatías en nuestra población. Con él viven sus familiares entre los que figuraban dos niños hijos suyos, de 7 y 11 años, llamados Fidel y Joaquín.

En la mañana del domingo, el pequeño, revolviendo en varios de los muebles de la casa, logró encontrar un llavero con el que abrió el cajón de una mesita en la que el señor Alvarez Quijano guardaba un revólver, que suele llevar consigo al frente, pues presta sus servicios profesionales en el Ejército popular.

El pequeño Fidel, sin darse cuenta del tremendo peligro que corría en sus manos aquel arma, la aproximó sobre la cabeza de su hermano Joaquín que en aquel momento se encontraba en la cámara, y al acercarle el arma lo hizo con tan mala fortuna que al disparar el gatillo, fué a herir a su hermanito en la región frontal, saliendo el proyectil por la occipital.

Aprehendidos los familiares, recogieron a la infeliz criatura y la trasladaron con toda urgencia a la Csa de Salud Valdecilla, donde la Ciencia nada pudo hacer por salvarle, pues a los pocos instantes de ingresar ya era cadáver. De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado de guardia. Lamentamos el triste suceso y testimoniamos nuestra condolencia al señor Alvarez Quijano y a sus familiares.

PERDIDA

Cartera señora conteniendo una cantidad en billetes con algunas monedas. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en estas oficinas por tratarse de una pobre mujer muy necesitada.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: EIBALAYGUA

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

La conmemoración del 14 de Abril

Mañana, día 14, a las diez de la noche y como ya se ha anunciado, se celebrará un acto político, organizado por este Frente Popular Provincial, de acuerdo con la Consejería de Propaganda, y con la autorización del Delegado General del Gobierno en esta provincia, como conmemoración a la fecha de implantación de la República democrática en España.

El acto organizado no tiene otro sentido que la celebración de la forma menos solemne posible de un aniversario a una fecha tan histórica, y que, en cumplimiento de lo dispuesto por el Gobierno de la República, no ha de entorpecer lo más mínimo la intensa actividad de la retaguardia en estos momentos.

Los oradores que tomarán parte en el acto serán los siguientes: Por el Frente de la Juventud Antifascista, Jacinto Rueda (Juventudes Libertarias).

Por los partidos políticos de clase, Angel Escobio Andraca (Partido comunista).

Por la C. N. T., Timoteo Chaperó. Por los Partidos políticos republicanos, Antonio Lavín (Izquierda Republicana).

Por la U. G. T., José Benito. El acto será radiado por la emisora de Santander a todos los pueblos de la provincia y estará presidido por el Presidente del Frente Popular Provincial, ciudadano Victor Rivera Tovar.

Las invitaciones para la entrada al acto podrán recogerse en los domicilios de las organizaciones sindicales y partidos políticos que integran este organismo.—El Comité Ejecutivo Provincial.

Notas y comunicados oficiales

CAMPANA CONTRA LA USURA

Presentadas numerosas solicitudes de víctimas de esta lacra social, se ha procedido por esta Consejería a un primer estudio de los casos sometidos a la misma, que ofrecen formas muy diversas e interesantes, constituyendo un verdadero muestrario de las artes y engaños con que se ha venido ejerciendo la usura en nuestra Montaña.

Es propósito decidido de esta Consejería proceder a la inmediata resolución de las denuncias presentadas previos los esclarecimientos oportunos, para que las decisiones que se dicten estén inspiradas en un criterio de justicia que responda, más que a letra de las disposiciones legales, que fueron retorcidas y envilecidas por los que se valieron de ellas para sojuzgar y arruinar a sus víctimas, a un amplio espíritu de justicia social.

A tal fin, por esta Consejería, se citará oportunamente a las partes interesadas en cada una de estas operaciones, para que comparezcan en los locales de la misma y en el día y hora que se les señale, pudiendo aportar cuantas pruebas estimen convenientes para el debido esclarecimiento del caso. Bien entendido que los que no concurren a esta citación o no presentan justificantes suficientes de la absoluta imposibilidad de hacerlo, se harán acreedores a las correspondientes sanciones.

Recogidos todos los antecedentes y esclarecido totalmente el verdadero fondo de cada una de las operaciones de préstamo, se dictará la correspondiente resolución, cuyo contenido se ejecutará de forma rápida e inextinguible.

Entramos, por tanto, en esta materia en un periodo de intensa actividad y esperamos confiadamente que las decisiones que se vayan adoptando se darán a la publicidad, serán estímulo y acicate para que los damnificados por operaciones de esta índole, que aun no hayan acudido a esta Consejería, se decidan a hacerlo, en la seguridad de que serán atendidos en cuanto de justo y razonable expongan.

Santander, 12 de abril de 1937. El Consejero de Hacienda.—D. J. Saunperio.

CONSEJERIA DE CULTURA DE SANTANDER

La Gaceta del 4 del corriente publica la siguiente disposición:

Para dar cumplimiento al Decreto de 27 de septiembre de 1936, este Departamento dictó la orden de 29 del mismo mes y año por la que se señala el cuestionario a que habían de ajustarse todos los funcionarios de este Ministerio al solicitar el reintegro en sus respectivos cargos, de acuerdo con lo dispuesto en el Decreto citado, y teniendo en cuenta por las circunstancias que concurrieron en los días últimos del plazo concedido son muchos las peticiones que surrieron extraviado, este Ministerio ha acordado: Primero.—Conceder un nuevo plazo de un mes, a contar desde el día siguiente al de la publicación de esta orden en la Gaceta de la República, para que todos los funcionarios, incluso los que ya lo solicitaron, formulen su petición de reintegro con arreglo al modelo que publicó la Gaceta de 30 de septiembre de 1936. Segundo.—Que se advierta a todos los Habilitados de personal dependientes de este Ministerio que no

Batallón de Ingenieros

Los movilizados de la edad de 44 y 45 años, alistados en este batallón de Ingenieros, deberán presentarse en los lugares que a continuación se citan con arreglo al número de su alistamiento: del número 101 al 160, en la calle de Antonio López; del número 161 al 300, en Pequeña Velocidad del ferrocarril Cantábrico, y del 301 a 450, en la Plaza de Mariana de Pineda.

Teniendo en cuenta la urgencia y la importancia de los trabajos que tienen que realizar, se advierte a todos ellos la obligación que tienen de trabajar dos horas como minimum al día, pudiendo ser señaladas por los interesados durante la jornada de trabajo de siete de la mañana a siete de la tarde. Santander, 12 de abril de 1937.—El jefe de servicios.

Peña «Katuska»

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de esta Peña, no puede esta Directiva dejar pasar esta fecha sin antes enviar un fraternal saludo a cuantos socios y simpatizantes están luchando en el frente por una República de paz, libertad y trabajo. Reciban en estos momentos de lucha nuestro homenaje y admiración al grito de ¡Viva la República!—La Directiva.

José Rugama

DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sinatorio Madrass. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 13 a 1 1/2 y de 4 a 6. WAD-EAS, 5, 1.º Tel. 13-68.

deberán abonar, una vez que transcurra el plazo que para solicitar el reintegro se concede, los haberes correspondientes a ningún funcionario que no acredite el cumplimiento de tal obligación. Tercero.—Que por V. I. se adopten las medidas oportunas a fin de que en las Secciones Administrativas de primera enseñanza de las provincias sometidas al Gobierno legítimo de la República se faciliten gratuitamente a los interesados los impresos necesarios para formular su petición. Valencia, 3 de abril de 1937. Lo que esta Consejería de Cultura hace público para que llegue a conocimiento de todos los funcionarios dependientes del Ministerio de Instrucción pública lo que en la orden transcrita se dispone. Santander, 12 de abril de 1937. El Consejero de Cultura.—Ruiz Rebollo.

TESORERIA DE HACIENDA DEL ESTADO

A los contribuyentes. Se les recuerda que por reciente disposición del Ministerio de Hacienda se preceptúa que el Estado se incautará de las fincas y bienes de todos los deudores del mismo por contribuciones e impuestos, que no hubiesen satisfecho el importe de sus recibos. Y en evitación de estos perjuicios es de esperar que acudan a hacerlos efectivos en las distintas zonas recaudatorias con toda urgencia. Salud y República. Santander, 12 de abril de 1937.—El Tesorero de Hacienda.

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Para conocimiento en general, se citan los números de los teléfonos instalados en las distintas dependencias de esta Consejería: Consejero.—25-56. Secretaria.—35-51. Inspección.—22-97. Delegación Provincial.—25-50. Contabilidad.—17-31. Oficinas generales.—17-30. Santander, 12 de abril de 1937.

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 11 DE ABRIL DE 1937

Artículo I.—El Batallón donde se encuentre encuadrado el soldado últimamente incorporado Agustín Gutiérrez Ruiz, deberá pasarlo para esta plaza y hacer su presentación en la Jefatura de este E. M.

Art. II.—El soldado Gumersindo Guerra, encuadrado actualmente en el Batallón número 133, deberá presentarse a la brevedad posible en la Jefatura de este E. M.—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE ABRIL DE 1937

Artículo I.—Con verdadera satisfacción se ha recibido en esta Jefatura la cantidad de mil quinientas pesetas donadas por el Sindicato del Petróleo (CAMPBA), con destino a fines de guerra, habiendo sido destinadas a la continuación y construcción de refugios tan necesarios para la población.

Art. II.—Los Batallones donde se encuentren encuadrados los individuos Antonio San Román Rocillo, Prudencio García Lavín, Celestino Bedia Bedia, Enrique Torreales Sánchez, Agapito Lamadrid Castro, Manuel Valina Arregui, Luis Moro Cavadas, Romualdo Sánchez Fernández, Antonio Fernández Santos, Francisco González Sánchez, Santiago Noriega Gutiérrez, los pasaportarán para esta plaza, haciendo su presentación en esta Jefatura de E. M.

Art. III.—Habiéndose denunciado algunos casos de individuos comprendidos en la movilización llamados a filas que no se han presentado para ser incorporados a las Unidades correspondientes, se previene a quienes no lo hagan en el plazo máximo de cinco días que serán considerados como desertores, aplicándoseles todo el peso de la ley, sin que para ello les valga pretexto de ninguna clase.

Por las Comandancias y Ayuntamientos se realizarán las gestiones oportunas al objeto de neutralizar a quienes se hallen incurso en dicho delito.

Por ninguna autoridad se podrá retener en modo alguno a ningún movilizado llamado a filas, sea cual fuese la función que desempeñe. Únicamente esta Jefatura tiene atribuciones para la concesión de permisos en aquellos casos que proceda.—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

Los ciegos venden en beneficio de los Hospitales de Sangre

Con objeto de patentizar nuestro firme entusiasmo por la causa republicana, y siguiendo las normas de todas las sindicales obreras, esta Sociedad ha acordado que los beneficios que perciban los vendedores del "cupón benéfico" el día 14 de abril, pasen íntegramente a engrosar los fondos destinados al sostenimiento de los Hospitales de Sangre.

Así, pues, adquirir nuestro "cupón benéfico" este día, es defender las consignas del Gobierno del Frente Popular, que es el Gobierno de la victoria.—La Directiva.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo Central.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas edificios; plazo hasta cincuenta años, facilidad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

CARPETA DE NOTICIAS

ADMN PRAL DE CORREOS

Relación de correspondencia devuelta de los frentes que se encuentran en Lista de Correos.

Julian Prado; Feliciano Díaz; Guazjo Revilla; Constantino Gómez Revuelta; Francisco Díez Trueba; Agustín García Rojo; José Castanedo Trueba; Angel Barros; Francisco Miguel Rodríguez; Celestino Mantrana; Luis Alvarez Suarez; Macario Sáiz Maza; Gervasio Nuñez Ferrer; Luis Menéndez Viña; Manuel Martín Gilménez; Guillermo Corral; Bonifacio Pescador; José Ortiz Sáinz; Carlos Ayestarán del Cerro; Braulio Fernández; Francisco Arangüena; Benito Estrada; Calixto Castanedo Presmanes; Aureliano Villegas; Marcelino Suarez Díaz; Jesús Meré; Felipe Manuelas; Angel Suarez Alvarez; Alejandro Cincas; Luis Puerta; Emilio López Aras; Jesús Fernández García; Manuel Fernández Alonso; José A. Herrero; Valentín Turienzo Díez; Luis Bonzán Cacho.

Santander, 12 abril 1937.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 740.7.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 16.8. Temperatura mínima de ayer, 11.4. Viento dominante en las 24 horas, tercer cuadrante.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 8.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), inapreciable.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 3.0.

Probable tiempo inseguro con tendencia a empeorar. Vientos del Sur con probable giro al cuarto cuadrante. Marejada fuera de las costas.

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 381.

Premiados con 2 pesetas los números 81, 181, 281, 481, 581, 681, 781, 881, 981.

Los premios se abonarán en Becedo 5, entro. Horas: de 3 a 7. Teléfono 1378.

ESCUELA DE COMERCIO

El próximo jueves, 15 del actual, a las nueve de la mañana, se verificará en esta Escuela los exámenes de ingreso y, a las tres de la tarde del mismo día empezarán los exámenes de asignaturas.

El secretario

ESCUELA NORMAL DE SANTANDER Por orden de la Dirección General de Primera Enseñanza se abre un concurso para que las personas que

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

MILICIANOS DEL 131

Se encuentran sin novedad y así nos lo comunican para que a su vez se lo participemos a sus familiares y amigos los siguientes milicianos del batallón núm. 131:

Teniente, Carlos Bedoya; sargento, Edelberto Martínez; cabos, Jesús Merino, Celedonio Leaga, Manuel Castillo y Francisco Ferreras; soldados, Simón Canjo, Cayetano Cronce, Manuel García, Miguel González, Delfín Toyos, Alberto Campo, Daniel Gutiérrez, José M. Castanedo, Remigio Arranz, Rufino Sierra, Ramón Hoyas, Jesús Casuso, Antonio Hoces, Manuel Gómez, Emilio López, Nicolás Garay, Andrés Echevarría, Teodoro Díaz, Luis Díaz, Celerino López, Ricardo Costales, Angel Bisogue José Arce y Aniceto Gómez.

DESDE UNO DE LOS FRENTE

José Gascón, Ricardo Roig, Enrique Cifrián, Elias Serna, Martín Puente, Gabino de la Hoz, Angel Abascal, Daniel Díaz, Emilio Fernández, Jorge Alonso, Manuel Salmón, Manuel García (Corrales), José Cuesta, Manuel Aja, Jesús Palacios, Hipólito de la Torre, José Fernández, Antonio Castillo, Félix Sierra, Vicente Ruiz, Pedro González Gómez, Paulino Castanedo, Manuel Laso, Maximino Olavarría, Angel Obregón, Fermín Secadas, Gerardo Gándara, Ernesto Vallejo, Manuel Conde, Juan Martínez Aldazabal y José San Miguel.

DEL BATALLON 111

Nos envían un saludo revolucionario a todos los camaradas antifascistas, desde uno de los frentes, los milicianos del batallón 111, segunda compañía, segunda sección:

Eduardo Fernández, Jacinto Clarreaga, Vicente Calderón, Dionisio Concha, Julián Angulo, Marcelino S. Emeterio, Iban Fernández, Gregorio García, Primitivo Gómez, Luis Gómez, Fernando García, Miguel Zunzunegui, Adolfo Ruiz, Manuel Llantada, Gabino Pérez, Nicanor Lora, Carlos Diego Eugenio Ortiz, Facundo Solarana.

DEL BATALLON 113

Nos ruegan comuniquemos a sus familiares y amistades que se encuentran sin novedad e, uno de los frentes los siguientes milicianos, de la sección de ametralladoras:

Juan Pérez, de Toro; José Pérez, de Santaña; Antonio Lastra, de Santaña; Tomás Martín, de Baruelo; Feliciano García, de Becedo.

estén en posesión de cualquiera de los títulos de maestro nacional, licenciado en Pedagogía o especiales de alguna de las enseñanzas de este carácter en las escuelas normales, pueda solicitar el nombramiento de plaza vacante en estos centros con carácter interino y sueldo de entrada.

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas PLAZA DEL PRINCIPE, 3, 2.º Teléfono 3923.

CARPETA DEL MILICIANO

BATALLON 115 Con el fin de cobrar los haberes de corriente mes de abril, los individuos que a continuación se relacionan, se servirán remitir en el plazo de cuarenta y ocho horas el justificante de haber pasado revista ante la primera autoridad o médico del pueblo donde residan, con fecha 1 del citado mes.

José Gómez Domínguez, Santiago Pascual Rueda, Amador Barriuso Villar, Amiceto García García, Félix Martínez Oncha, Alfredo López Santiago, Toribio Soberón Vega, Santiago Haya Ocamica y Julián del Río Martín. El Pagador Habilitado.

BATALLON 107

Se pone en conocimiento del soldado de este Batallón, JOSE GOMEZ GARDOLIA, hijo de José y de Claudia, natural de Ampuero, es presente en el término de veinticuatro horas, sin excusas ni pretexto alguno, en las oficinas de este Batallón, calle de Alfonso VIII, detrás de la Casa de Correos.

Santander, 11 de abril de 1937.—El Representante.

BATALLON 113

Se interesa la urgente presentación en las oficinas de Delegación de este Batallón, Alfonso VIII, del soldado de real de Ampuero, se presente en el término de veinticuatro horas, para informarle de un asunto de sumo interés.

En caso de no hacerlo en el término de cuarenta y ocho horas, será declarado desertor.

Santander, 12 de abril de 1937.—El Delegado del Batallón.

BATALLON NUM. 21 (DEPOSITO DE TRANSEUNTES)

AVISO

Se interesa la presentación de los soldados evadidos del campo faccioso, ANGEL PICO VILLA y JOSE MARIA FIGUERAS, para un asunto de máxima urgencia.

Santander, 13 de abril de 1937.—El oficial de Transentes, SEVERINO LA CALLE.

A todos los heridos y enfermos de los batallones Asturianos 29, 30 y 31 (antes Regimiento "Máximo Gorki"

Se pone en conocimiento de los camaradas enfermos o heridos que se encuentran hospitalizados en los establecimientos de Asturias y Santander, que estando al cobro los haberes del mes de febrero deben reclamarlos por escrito, dirigiéndose a Avenida de Rosario de Acuña, 13, chafarín, en donde se han instalado las nuevas oficinas de Representación y Habilitaciones de los batallones citados. No será atendida la reclamación que no venga con nombre y dos apellidos, número de carnet de miliciano y batallón y compañía a que pertenece.—El habilitado.

CONSERVE SU VISTA LUDY EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS GRANDES OCULISTAS DE LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3 - TELEFONO 3136

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander. Consultas de 13 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 3, segundo Teléfono 28-30.

Angel Ruiz Zorrilla CUBANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHERA, 1. Telefonos 34-30 y 1-44.

# INFORMACION DE LA PROVINCIA Notas sindicales y políticas

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### IMPRESIONES DEL DOMINGO EN NUESTRA CIUDAD

Transcurrió el domingo en nuestra ciudad, y, como siempre, tranquilo. Seguimos disfrutando de un tiempo francamente primaveral. Cada día que pasa son más halagadoras las noticias que se reciben de nuestros frentes de combate. Nuestras calles, animadas en su mayoría por milicianos que a disfrutar unas horas de permiso, bajan a nuestra ciudad, alegres, optimistas, deseando intervenir en sus rostros la satisfacción por los avances efectuados, y en los que siempre nuestras bravas milicias quedan victoriosas. También nuestros montes cercanos se vieron todo el día muy concurridos por todos los trabajadores que llamados por nuestra Comandancia de Ingenieros, suben a recibir unas horas de trabajo en bien de la causa.

En nuestros coliseos se proyectaron dos magníficas revistas rusas: «Golpe por golpe» y «Juventud», en el Teatro Principal, que fueron muy elogiadas, y la marca del vampiro, en el Salón Drama (Teatro del Pueblo), que también gustó mucho.

Y sin más comentarios de interés, transcurrió el domingo en nuestra ciudad.

**¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?**

**LA TRINCHERA**

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

**COMITE COMARCAL (S. R. I.)**

Este Comité Comarcal se complace haciendo público testimonio de gratitud al camarada capitán de Milicias José Chaper, que nos ha hecho entrega de 150 pesetas, con destino: 50, al Orfanato del Miliciano; 50, para las Guarderías Infantiles, y 50 para las atenciones del S. R. I.

También significamos nuestro reconocimiento a la dirección y Sindicato del R. C. A. por las facilidades que nos ha dado para adquirir al precio de costo las patatas para siembra que desinteresadamente están efectuando el Grupo Carlos Marx y algún otro. Con el mismo fin nos han proporcionado otras semillas, y además 49 kilos de hortalisa, con destino a Guarderías y hospitales.

Mez agradecidos a todos, y celebramos que el ejemplo ounda.

**EXTRAVIO**

Rogamos a la persona que se haya encontrado un vale de carne, extendido a nombre de Josefa Zarnosa, número 350, tenga la bondad de entregarlo en esta redacción.

**EXTRAVIO**

Se ha extraviado una cartilla de racionamiento, extendida a nombre de Justo Martín Fernández, correspondiente al número 2.816. Rogamos a la persona que la haya encontrado, se sirva entregarla en esta redacción.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, GRUPO «JOSE DIAZ»**

Hoy, martes, a las ocho de la noche, celebrará una importante reunión, a la que deben acudir todos los militantes, sin excusa de ningún género, así como también los socios de nuevo ingreso que no hayan recogido el carnet.—EL RESPONSABLE.

**GRUPO PIONEROS ROJOS**

Se ruega la presentación en nuestro domicilio de las compañeras: Mercedes García Gaitía, y María Carmen Palacios, para un asunto que les interesa.—LA DIRECTIVA.

**OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS (Racionamiento)**

Hasta que se hagan nuevas cartillas de racionamiento, no se hará cambio de calles, inclusión de nacimientos, y tampoco en las cartillas de familias que por desavenencias o conveniencias quieran descomponer en dos o más, se hará hasta las nuevas, que será en breve. Todas cuantas cuestiones se refieran a racionamiento, volveremos a insistir, no se harán más que en las horas de nueve a diez y media de la mañana, y de tres a cuatro y media de la tarde.

**BOLSA DE TRABAJO**

Se convoca urgentemente para hoy, martes, día 13, a las once de la mañana, a todos aquellos obreros pertenecientes a esta Bolsa de Trabajo, que hayan quedado cesantes.

También se presentarán en esta oficina hoy, martes, a la misma hora, los papeles siguientes:

Antonio Belastagoitia, Jesús Oliva y Joaquín González Corrales.

**PERIODO DE BOMBOS.—RETEN PARA HOY, MARTES**

Subcapatzen, Antonio Viana; bombos, Adolfo Mena, Gumersindo Palacios, Juan A. Vázquez, Hermógenes Prada y un carnet.

**COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA**

Advertencia al público en general: Para evitar el espectáculo que se ha dado con motivo del suministro de semillas, nos vemos obligados a tener que dar por lista, como se ha hecho en veces anteriores, de forma que el miércoles correspondiente al pueblo de Viernedo, cuyas listas estarán expuestas al público, y días sucesivos los demás pueblos; el reparto se hará con arreglo a la semilla que tenemos.—EL COMITE.

## REINOSA

### COMANDANCIA MILITAR

Siendo frecuentes las faltas de asistencia de los movilizados a las prácticas de instrucción militar, se hace saber que a partir del próximo miércoles, día 14 del actual, se tomará nota de todo aquel que deje de asistir sin causa que lo justifique, para ser sancionado.

El punto de reunión para Reinosa y pueblos afechos a este centro de concentración es en el paseo de Cupido de dicha ciudad.—El comandante militar.

**CALZADOS**

**El Blanco y Negro**

Son los mejores

Ancha, 4-TORRELAVEGA

**VALLE DE CAMARGO**

**ANUNCIO**

Habiéndose encontrado en el pueblo de Camargo un caballo, se hace saber por el presente anuncio, que quien acredite ser su dueño podrá pasar a recogerlo por casa de Joaquín Bolado, situada en el barrio del Tojo (Camargo), entendiéndose que pasados los ocho días, a partir del presente anuncio, se dispondrá del mismo, sin que por parte del dueño se pueda hacer reclamación alguna.—El Comité.

**SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS**

Este Sindicato convoca a todos los compañeros barberos de este Sindicato para hacerles entrega del jabón recibido.

Se entregará el martes en la barbería del compañero Andrés Santa María. Horas de entrega, de tres a cinco de la tarde.

**¡A TODAS LAS SECCIONES!**

**Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra**

Teniendo en cuenta la proximidad de la época para la siembra de la remolacha y dada la escasez de semilla, este Comité ante el informe facilitado por su Delegado de Cooperativa pone en conocimiento de todas las secciones que a partir de esta fecha pueden solicitar pedido de la Sección Cooperativa, en la inteligencia que la cantidad que tenemos en existencia es muy reducida y no se podrá servir los pedidos en la cantidad que se solicita, sino que se distribuirá de forma equitativa entre las Secciones solicitantes para que éstas a su vez las entreguen a los que vayan a utilizar la semilla en la forma que estimen conveniente.

Por lo tanto, repetimos que toda Sección que el próximo miércoles no haya hecho este pedido se quedará sin la parte correspondiente distribuyéndose las existencias que hay entre las Casas Campesinas solicitantes.

Lo que para general conocimiento de todas las Secciones se comunica.—Por el Comité.

## AVISO

Reclamando su presentación en este 22 grupo de Asalto de los Individuos a continuación indicados, que fueron aprobados para su ingreso en este Cuerpo de Seguridad, Segundo Uruguá Mantecón, Ramón del Barrio Delgado, Isaac Santamaría Pérez, Ramón Fuente Ochoa, José Luis Capó Varona, Juan Gutiérrez Porras, Agustino Echevarría Rufo y Manuel Ortiz Ocejó.

Santander, 11 de abril de 1937.—El teniente ayudante, Narciso Moreno.

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**

**JUN BUEN REGALO!** Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

**COMPRO** máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

**BUEN APARATO** de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

**SOMBREROS**, gorras, botinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 23.

**MESA** de escritorio compraria de ocasión. Informes Administración.

## EL DIA EN CABEZON DE LA SAL

### IZQUIERDA REPUBLICANA

Al objeto de cumplimentar la disposición del Gobierno Central en el próximo día 14 de abril, la Directiva de esta agrupación encarece a todos los socios y simpatizantes con Izquierda Republicana se anoten con la aportación o día de haber que por la citada disposición se solicita, para una vez hecha la recaudación total hacer entrega de toda la cantidad a la autoridad competente.

Las entregas pueden hacerse, bien al tesorerero o secretario de esta agrupación.—La Directiva.

### BODA DE UN MILICIANO

Hemos tenido el placer de estrechar la mano de nuestro muy estimado amigo y camarada Raimundo Ceballos Mier, vecino de esta villa, y miliciano de la Columna número 4 desde el principio de este movimiento revolucionario, quien ha contraído matrimonio, el pasado viernes, con la también camarada de Pesaguero, lugar donde se efectuó el casamiento. María Luisa Celada Galnares.

Al reiterar al novel matrimonio nuestra más cordial enhorabuena le deseamos crien muchos hijos para

**Muebles baratos**

**CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA**

que, cuando sean éstos mayores, no dejen ni raza de la calaña fascista, si es que alguno queda para entonces.

**A LOS COMPASEROS DE LA CASA DEL PUEBLO**

Camaradas de la U. G. T.: Esta noche vamos a celebrar asamblea en nuestro domicilio social y en esta asamblea es necesario que demos el medio de poder llegar a una inteligencia con nuestros hermanos de clase; con los de la C. N. T.; cuya inteligencia nos tienen rolicado hace tiempo. Lo debemos por más tiempo seguir separados unos de otros y para ello voy a haceros desde aquí una proposición (no la hago de palabra porque como vosotros sabéis muy bien no tengo ese don que tienen otros compañeros y por consiguiente sería muy fácil que no me comprendieseis si lo hiciera verbalmente). La proposición es la siguiente:

Que se nombre definitivamente una Comisión para entablar las negociaciones pertinentes con el fin de poder llegar a la mayor brevedad posible a la unificación de las dos sindicatos en esta localidad. Que se haga saber a la F. O. M. este acuerdo haciéndola presente que es de necesidad suma la unificación de las dos sindicatos en la localidad porque una vez unidos los obreros, todos los problemas que de continuo se plantean entre los trabajadores y que son derivados por creerse unos con más derechos que los otros a disfrutar de los beneficios que en esta o en la otra industria o trabajo existan, serían solucionados a satisfacción de todos de los pertenecientes a la C. N. T. y a la U. G. T.

Esta es, pues, mi proposición que creo encontraréis justa y razonable y que espero la sometáis a la aprobación de la asamblea.

**Imprenta - Papelería**

**Irene Toca**

(Viuda de Villa)

Ribera, 27 :: Santander

**Enseñanza**

UNICO CENTRO en Santander documentado para dar Título legal y enseñanza profesional completa. Instituto Corte y Confección. Puede verse el Título y documentación oficial, Hernán Cortes, 8.

**Alquileres**

**DESEO PISO GRANDE**, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

**DESEO PISO** de tres a cinco habitaciones. Razón, esta Administración.

**Profesoras en partos**

**VISITACION F. TOLOSA** Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**AURORA G. VALBUENA** profesora en partos. Hos

## Unión General de Trabajadores

### FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

Asociación Arte de Vestir

Esta Sección convoca a pantaloneas, chalequeras y destajistas a junta general ordinaria el miércoles, día 14, a las siete y media.

**SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)**

Se convoca a la revisora de cuentas para el miércoles, día 14 de abril, a las siete de la noche, en la Secretaría de este Sindicato.—El contador.

**«BELLEZA Y PRODUCCION», SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (U. G. T.)**

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que hayan hecho la hoja declaratoria de sus ganados pasen a recoger la parte proporcional que les corresponde por nuestro almacén, Via Cornelia, 24, los días miércoles, jueves, viernes y sábados próximos, horas de diez a doce y de tres a cinco. Imprescindible presentación del carnet.—El secretario.

**ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)**

Los cursillos que organiza este Sindicato.

Gran número de concursantes se han presentado al llamamiento que hizo este Sindicato, para preparar a los NO MOVILIZABLES que han de sustituir a los que se han de incorporar, con motivo del llamamiento a filas de los obreros y empleados de nuestras industrias.

También las mujeres, como era de esperar, han acudido a nuestro llamamiento, y dado el gran entusiasmo por ellas puesto, es de esperar que en el mes de prueba, tanto de teoría como de práctica, puedan cubrir caso de necesidad los puestos que nuestros movilizados dejen en nuestras industrias.

Hemos de señalar que las horas son de cuatro a seis, para los técnicos, electricistas y similares, y de seis a siete a los de carácter administrativo y auxiliares de oficinas, corriendo ambos cursillos a cargo de los técnicos señores Valle y Calzada y don Paulino Ortiz.

A los compañeros que han presentado solicitud hemos de advertir que se presenten todos los días y horas señalados, pues de lo contrario consideramos defeción de sus aspiraciones.—La Directiva.

**SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO-U. G. T. Comité Ejecutivo**

Este Comité Ejecutivo comunica a todas sus secciones de Comercio en general, Alimentación, Vinos y Licores, Carbones y Lecheros, que el día 14 de abril (fiesta nacional) es día laborable, y por lo tanto todos los federados en este Sindicato Provincial de Trabajadores de Comercio deben acudir al trabajo como de costumbre.—El secretario.

**Sección Vinos y Licores**

Esta Sección comunica a todos sus federados que las cotizaciones serán en lo sucesivo solamente todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, en el antiguo Club de Regatas, número 4, tercer derecha (Secretaría del Sindicato de Trabajadores de Comercio de Santander)—El secretario.

**SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)**

Camaradas: Una vez más se pide un sacrificio a la clase trabajadora. Las necesidades de la guerra así lo exigen.

Este Sindicato, que en todo momento sabe decir «Presente» cuando de defender la dignidad y la libertad se trata, tiene que responder, debe de responder con los que las necesidades del momento piden, y esto es: Un día de jornal, y que éste sea el 14 de abril.

## Compañeros todos, compañeros de este Sindicato

que ni uno solo deje de cumplir este mandato; que ni uno solo agarrote su bolsillo; que ni uno solo acorte su brazo al entregar ese día de jornal, que todos le entreguemos con satisfacción, con alegría, con la satisfacción que causa el haber cumplido con uno de tantos deberes como tenemos que cumplir.

Que el más alto tribunal, el tribunal de nuestra conciencia, no tenga nunca que recriminarnos de traidores por no cumplir con este sagrado deber.

Y esta Junta directiva, siempre alerta, velando por la calidad y la dignidad de nuestros componentes, os dice:

Compañeros: Este día de jornal lo debéis entregar para defender la Libertad y la Justicia, pero a fuer de exigentes os pedimos más, os pedimos que vayáis orgullosos a vuestras labores y que ese día os esforzáis y que la producción sea mayor que de ordinario y que ni uno solo esté de más.

Los hombres que pertenecemos al Partido que dió la savia a nuestra heroica Unión General, le ofrendamos la vida al ingresar en él.

Los hombres que integramos este Sindicato, ni uno solo, ¡ni uno! consentimos que se quede al margen de este imperioso deber. ¡A cumplirlo!

**NOTA**—El sábado 17 y el domingo 18 serán los dos días en que hay que hacer efectivo este acuerdo en la Secretaría de nuestra Casa del Pueblo. Si alguien no cumpliera este acuerdo automáticamente será dado de baja en la organización.

Queremos un Sindicato de convencidos, de hombres de lucha, consecuentes, honrados y generosos, no de miserables.—La Directiva.

## SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE REFUGIADOS BURGALÉSES

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Sociedad, que hayan entregado las fotografías, pueden pasar a recoger los carnets a nuestro domicilio provisional, Avenida de Rusia, 3, de 10 a 1 de la mañana.

También se notifica a todos los que han solicitado ingreso entreguen dos fotografías para poder expedirles sus carnets respectivos.

**FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES (U. G. T.)**

**Sección de sombrereras**

Por la presente se invita a todas las Obreras y Obreros pertenecientes a esta industria, trabajando o parados, y no estén asociados, lo hagan lo antes posible en nuestro domicilio social, Magallanes, 6, tercerero. Todos los días de siete y media a nueve de la noche.—La Directiva.

**SINDICATO DE CARPINTEROS Y EBANISTAS Y SIMILARES DE LA U. G. T.**

Se convoca a la revisora de cuentas para el miércoles día 14 de abril a las 7 de la noche en la Secretaría de este Sindicato.—El contador.

**TALLERES DE LUNAS BISELADAS Y PLATEADAS**

**CONSEJO OBRERO**

U. G. T. :: SANTANDER :: C. N. T.

Despacho: Carbajal, 4.-Teléf. 20-44

## Confederación Nacional del Trabajo

**SINDICATO DE SANIDAD C. N. T. A. I. T.**

A todos los afiliados de este Sindicato, que actualmente están parados del grupo femenino, se les ruega pasen por la Secretaría todos los días de 5 a 7 de la tarde, para un asunto que les interesa.—El secretario.

**FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA**

**Comisión de Movilización Femenina**

Relación de compañeras que deberán presentarse hoy, martes, 13, a las nueve y media de la mañana, en nuestro domicilio social, Centro Obrero, Primero de Mayo, 8:

Mercedes Luciarie Balno, Igualdad Cubas Monte, María Luisa Fernández Fuente, Carmen Sierra Obregón, Carmen Alvarez Gutiérrez, Felisa Luciarie Balno, Magdalena Bravo González, Ricarda Martínez Sánchez, Presentación Santeran González, Aúra Gutiérrez Iglesias, Carmen Montecelos García, Dionisia Mucientes Fontecha, Aurora Rocafí Campo, Nieves Castanedo González, Magdalena Salas Calvo, Antonia Bezanilla Salas, Ramona Fernández Bornolla, Antonia Muñoz Renedo, Emilia Vera Piquero, Amalia Tomé Sánchez, Belén Alamo Castillo, Dora Orcajo Gómez, Angélica Fernández Buzón, Manuela Cacho Marcos, Luisa Acebo Cárcaba, Benita Pastor Román, Sagrario García Almerendi, Luisa García López, Luisa Berdell García, Dora Miera Alamo, Angélica Rubiral Fano, Consuelo Soler García, Encarnación Ortiz Gutiérrez, Emilia Manterola Herrero Carmen Nieto Gutiérrez Josefa Calderón Gómez, Lucrecia Cantero Cánovas, Florencia Liata Martínez, Alicia Hoyuela Peláez, Angeles Mena Diaz, María Luisa Rincón Valdeolivas, Manuela Ortiz González, Trinidad Avaros Bilbao, Obdulia Abascal Expósito, Teresa Olaverria Aranda.

A las compañeras anteriormente citadas se encarece la más puntual asistencia y la presentación del carnet de sindicadas.—La Comisión Movilizadora.

**ROYALTY**

con servicio moderno del más refinado gusto.

**GRAN HOTEL-CAFÉ RESTAURANT**

**JULIAN GUERRERO**

Casa especializada en banquetes, lunch y de restaurant renombrado.

## JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

**DA—Radio Este, Sector número 1**

Se ruega encarecidamente a todos los militantes de este sector que no hayan hecho efectivas sus cuotas, como así mismo a todos aquellos que hayan solicitado carnets, se pasen por esta Secretaría (bajos del Comedor «Libertad», de siete a nueve de la noche de los días martes, miércoles, jueves y domingos de esta semana.—La Secretaría de Finanzas.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

**Grupo de base Henri Barbusse.**

Se convoca a todos los miembros de este Grupo, a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, día 13, a las siete y media de la tarde, en los altos de «La Carmencita».

Se ruega traigáis una fotografía para poderos entregar el nuevo carnet. Será castigado el que no acuda a esta reunión.—El responsable, Tomás Cañón.

## FRENTE DE LA JUVENTUD ANTIFASCISTA, F. U. E.

**Escuela «Alerta»**

Se convoca para hoy, a las siete y media, a todos los compañeros de esta F. U. E., comprendidos en la movilización, para que asistan a una conferencia teórica militar, que se celebrará en nuestro local, Hernán Cortés, 7, primero.—El Comité de movilización.

**FEDERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS**

Comité comarcal.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la escuela militar que mañana, día 13, a las seis y media, se presenten en el local de la C. N. T.

**Valle de Camargo.**

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a las Juventudes Socialistas Unificadas y a las Libertarias a una reunión que tendrá lugar el martes, día 13, a las siete de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de gran trascendencia se ruega puntual asistencia.

Por las J. S. U. y las J. Libertarias, la Comisión.

## AVISO IMPORTANTE

Todos los Sindicatos, Juventudes e paqueteros que no reciban «Acracia» y quieran recibirla, se dirigirán al Comité comarcal de Juventudes Libertarias, Menéndez Pelayo, 12.

## PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA—Sección de la provincia de Burgos.

Se convoca a una Asamblea provincial extraordinaria en Santander, en el domicilio social, calle de Hernán Cortés, 9, primero, a las cinco de la tarde del viernes 16 de los corrientes, a todos los afiliados del Partido y Juventudes, para tratar de los siguientes asuntos: Aprobación del Reglamento. Nombramiento del Consejo provincial. Nombramiento de los representantes del Partido y de la Juventud en la Junta delegada de la provincia del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega la más puntual asistencia, así como el que los afiliados que no tengan carnet vengán provistos de dos fotografías para el mismo y fecha del archivo.

El presidente del C. P. y diputado Cortes de I. R. por Burgos, Moisés Berro Duque.

## FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE PESACASTILLO

Llamamiento a todos los vecinos.

Este Frente Popular, en cumplimiento de órdenes superiores, hace un llamamiento a todos los ciudadanos de esta localidad, para que acudan en las horas disponibles diarias, a prestar su concurso en la construcción de refugios antiaéreos, poniendo el mayor interés posible en esta labor y denunciando a quien se niegue a cumplir esta disposición, pues por razones de humanidad y en bien de la causa, nadie debe negarse a estos trabajos.

Dada la índole de los mismos, se prestará concurso personal y además quienes tengan carro y pareja de labor, lo harán con éstos.

Para comodidad de los vecinos cada uno prestará su servicio en los refugios más próximos al barrio donde habite.—El Comité ejecutivo.

## INSTITUTO DE ORIENTACION MARXISTA

A todas las mujeres antifascistas.

La guerra precisa del sacrificio de todos. Los hombres en la vanguardia, para combatir el fascismo, y las mujeres, en la retaguardia para organizarla.

El nuevo Comité del Instituto está integrado en su mayoría por mujeres, que han reemplazado a los hombres que han partido para el frente. Nosotros queremos llevar a feliz término la misión especificada del Instituto. Por lo tanto, hacemos un llamamiento a todas las mujeres para que ingresen en nuestro Instituto y a la vez en nuestro Comité.

Nadie mejor que las mujeres pueden sentir la necesidad de ampliar su cultura, tan abandonada por la organización capitalista. Hay que desochar todas esas columnas de bajo concepto moral. Sólo debe existir una fuerza: la cultura. Vamos, pues, a adquirirla ingresando en este Instituto de Orientación Marxista.

**F. CORTIGUER DENTISTA**

CALLE ON...

## El Pleno provincial del Partido Comunista

Como se había anunciado, el domingo tuvo lugar, en el Salón Victoria, la apertura del Pleno provincial del Partido Comunista, al que concurren delegados de Asturias y de Vizcaya, de los Comités comarcales de la provincia, de los batallones del Ejército popular así como gran número de representantes de aquellos batallones, como también buen número de camaradas afiliados y una escogida representación de las mujeres comunistas de la Montaña.

En el escenario fué colocada la tribuna, presidida, en su puesto de honor, por el camarada Thaelman, que, aunque ausente, está tan adentrado en el corazón de todos los comunistas españoles; un gran lienzo que contiene el mapa de la Península y sobre su extensión un joven luchador. En el gran lienzo figuran estos dos epígrafes: «Luchamos por una España libre y feliz. Luchamos por la independencia de nuestra patria.»

En los testeros del estrado aparecen los retratos de Lenin, Stalin, Vorochilov, y la bandera de la República.

Abre la asamblea el camarada Eduardo Deza, quien, en breves palabras, dirige un saludo cordial a todos los asistentes y en particular a los delegados de las provincias hermanas, y, a su vez, se procede a la designación de la Mesa, en la cual toman asiento, Mariano Juez, consejero de Ganadería; Reueta, Victoria, por las mujeres antifascistas; Eulalio Ferrer, por las Juventudes Socialistas Unificadas; Imaz, teniente del batallón 112; Fermín Alonso, consejero municipal; Cabieces, el militante más antiguo del Comité de Ontón; Villadiego, en representación de Torrelavega, y el teniente coronel Tino Blanco y otros camaradas.

### MARIANO JUEZ

Al ocupar la presidencia el camarada Juez dirige unas palabras de salutación a la asamblea, haciéndola extensiva a todos los compañeros que se encuentran en la vanguardia. Hace extensivo también su saludo y su recuerdo a gran número de compañeros desaparecidos en la lucha y menciona nombres queridos de componentes de la Agrupación montañesa.

Dice que, al comenzar las tareas de este Pleno, ha de seguirse la trayectoria magnífica diseñada en uno de los recientes discursos por el camarada José Díaz.

Hace un detallado relato de todas las incidencias que precedieron a la actual contienda española y elogia la viril conducta del pueblo madrileño, que, al cumplir su quinto mes de asedio, ha conseguido elevar, con la disciplina y el sacrificio, la bandera de la República, por la que luchan hoy en España todos los antifascistas.

Detalla el programa de la forma en que habrán de seguirse los puntos del Partido Comunista de laborar todos sus componentes en el esfuerzo máximo para conseguir la España libre y feliz que todos deseamos.

### FERMIN ALONSO

Mis primeras palabras tienen que ser en nombre de la Comarcal del Partido Comunista en Santander para dirigir un saludo a todos los asistentes a esta Conferencia y especialmente a los delegados de las regiones hermanas que han enviado su representación. Este saludo lo hago también extensivo a todos los camaradas que desde el frente se encuentran defendiendo las libertades de España.

Dice que la lucha en los actuales momentos no es la misma de aquellos primeros días de la sublevación militar; las cosas han cambiado mucho y se hace necesario y conveniente llegar al abandono de las cuestiones particulares y que en la retaguardia se trabaje con tesón para que nuestros camaradas, todos los que se encuentran en el frente, luchen contentos y animosos, que vean desde las líneas de fuego cómo en estas otras filas de retaguardia se les atiende con la debida asistencia.

Tenemos en nuestro Partido la fortuna de poder decir que antes de los primeros días del movimiento fué quien trazó las normas, conductas y consignas para impedir que en nuestra patria se realizara el fascismo.

Termina diciendo que al saludar a todos es conveniente que cada uno cumpla con su deber y atienda el respeto de las normas que trazan, tanto aquellos que están encuadrados en las filas del Ejército popular como aquellos que por permanecer en la retaguardia están en la misma obligación de cumplir las órdenes que emanan de la autoridad, pues de aquéllas y de éstas habrá de sobrevivir, con la ayuda de los trabajadores españoles, la época que todos deseamos.

### LINO BLANCO

A continuación ocupa la tribuna el teniente coronel del Ejército Lino Blanco, que dice que sus primeras palabras habrán de servir para explicar su ingreso en el Partido Comunista. Dice que en el año 1922 fué herido en la campaña de África y que a continuación de aquella herida se entregó al estudio de las matemáticas y consecuencia de estos estudios fué el adentrarse en el espíritu materialista. De política nada supo hasta el año 1918, y en aquella época ya sabía más política que el saber el nombre de la persona que ocupaba el Ministerio de la Guerra; pero que a raíz del año 28 y debido al estudio de las matemáticas y adentrarse en las cosas materialistas, comenzó también a estudiar las ideas marxistas, siendo desde entonces un simpatizante enfervorizado del Partido Comunista.

Habla de sus actuaciones en San Vi-

## DENTRO DEL MAS ALTO ESPIRITU ANTIFASCISTA Y DE LOS ANHELOS GENERALES DEL PROLETARIADO ESPAÑOL GIRARON LAS TAREAS DEL PARTIDO EN LA CONSECUACION DE UNA REPUBLICA EN ESPAÑA DE ESPIRITU DEMOCRATICO Y PARLAMENTARIO DE NUEVO CONTENIDO SOCIAL

cente de la Barquera, donde le cogieron los sucesos de Julio y relata cómo llegó a la formación de los batallones 116 y 117 y cómo, al infiltrar en ellos la disciplina, ésta se fué extendiendo a las demás unidades que desde la Montaña impedían el avance de los fasciosos.

Alude un recuerdo sentido a los camaradas fallecidos en la lucha y termina diciendo le perdonen los asambleístas en sus torpes expresiones, ya que, al acudir a la asamblea, en ningún momento sospechó que había de ocupar lugar preferente en la misma, ni que tampoco habría de pronunciar ningún discurso. (Al terminar el teniente coronel Blanco su breve discurso, en su honor, se escucharon emocionados aplausos.)

**MARCOS CHILE** (capitán de Aviación). También ocupa la tribuna, invitado por la presidencia, el capitán de Aviación Marcos Chile, quien, después de dirigir un cariñoso saludo a todos los presentes, pide a todos se guarde un minuto de silencio por todos los camaradas caídos en la lucha.

La asamblea, puesta en pie y con el puño en alto, guarda un silencio absoluto, transcurrido el cual y ante la emoción del bravo capitán, prorrumpan los asistentes en una frenética salva de aplausos.

### GARZON, por el S. R. I.

En nombre del Socorro Rojo Internacional de Santander dirige la palabra el camarada Garzón, quien dice que el organismo al que representa en estos momentos significa la representación genuina del antifascismo en la retaguardia, la cual testimonia su admiración y respeto a todos los que, desde el frente, luchan por el triunfo de la República, de la Libertad y del Progreso. Termina diciendo que no quiere retirarse de la tribuna sin dirigir también un fervoroso saludo a todos los antifascistas internacionales, que bien desde el frente de Madrid o desde las fábricas del extranjero trabajan y luchan al mismo tiempo por la causa que hoy defienden los trabajadores españoles.

A continuación el camarada Juez lee las adhesiones que envían la Delegación del Norte del Comité Ejecutivo del Socorro Rojo Internacional, el Grupo de base del S. R. I. «Presidente Cárdenas», el secretario de la Federación Cultural Deportiva Obrera.

**RODRIGO VILLAR**, comandante del 116. Dice que él no es orador y que debe perdonarse su nerviosismo al colocarse ante el público que le escucha, pero que si en él abriga ahora este nerviosismo no le ocurre lo mismo cuando, por la distinción de su cargo ha tenido que verse frente a las balas, a las que dice tiene mucho menos miedo que el dirigir la palabra a una asamblea.

Hace una narración de cómo se formó aquel famoso «triángulo rojo» que en los primeros días de la revolución se trasladó al puerto de la Sía; cómo sus compañeros le fueron ascendiendo su actuación y la de sus compañeros en la campaña de Oviedo y en la del sector de Polientes. Hace elogios de la disciplina que se observa en su Batallón, y termina dirigiendo su saludo cariñoso a todos.

### SISNIEGA, antiguo militante

Comienza dirigiendo un saludo antifascista a todos los asistentes a esta asamblea, y a todos los luchadores proletarios en general. Hace unas ligeras consideraciones que son escuchadas con atención, y desea que con el triunfo de las armas republicanas, venga para España la época feliz que todos los antifascistas desean.

**FERNANDO BURGÉS**, Comisario político del 115. Dice que sus primeras palabras son un saludo que dirigen los soldados de su Batallón a este Pleno del Partido Comunista, y dice que a pesar de que el Batallón 115 es uno de los batallones más antiguos; está integrado en la actualidad por nuevos combatientes, los cuales, aun desconociendo el trazo de las bombas y de los fusiles, y muchos de ellos sin haber disparado nunca un solo tiro, llegaron sin titubeos y con una alta moral y una gran disciplina a defender posiciones estratégicas que aún se encontraban sin parapetos, sin alambradas y sin trincheras, resistiendo un fuerte ataque del enemigo, en el que haciendo uso de su potencia, enfrentaron contra nuestra unidad artillería, caballería, infantería, máquinas, obligándole a retroceder a pesar de sus elementos valiosos, en una retirada desordenada.

En nombre de todos ellos no me queda más que decir que el enviarnos su saludo más cordial.

### ANGEL PEREZ SAN JUAN, Consejero municipal

Dice que en el transcurso de sus años de militante, nunca había asistido a una reunión del Partido, tan numerosa como ésta que hoy se celebra.

Habla de las vicisitudes por que pasó el Partido en Santander; de la lucha heroica que tuvo que desarrollar hasta logradas las elecciones de febrero de 1936.

Al terminar Pérez San Juan, el presi-



EL DOMINGO Y AYER LUNES TUVIERON LUGAR, EN EL SALON VICTORIA, LAS TAREAS DEL PLENO DEL COMARCAL PROVINCIAL DEL PARTIDO COMUNISTA.—Un detalle de la tribuna y la Mesa, presidida por el camarada Mariano Juez, consejero de Ganadería. (Foto Alejandro.)

dente, por lo avanzado de la hora, estima que debe suspenderse la asamblea hasta las tres y media de la tarde.

### LA SESION DE LA TARDE

A las tres y media de la tarde, en punto, da comienzo la segunda sesión del Pleno ampliado. Mariano Juez lee la adhesión que a la asamblea dirige el Comité de Información Regional del Ejército del Norte, de Santander.

**EL INFORME DEL CAMARADA ESCOBIO, SECRETARIO POLITICO**  
Al ocupar la tribuna el camarada Angel Escobio, es acogido su presencia con una afectuosa salva de aplausos.

Da lectura a su informe, al que intercala extensos comentarios. Nosotros, por lo reducido del espacio, nos veremos obligados a privar a nuestros lectores del documentado informe del camarada Escobio, limitándonos tan sólo a recoger algunos de los párrafos que en el transcurso de su conferencia expuso ante los asambleístas.

Después de hacer una detallada exposición de la situación española antes de la jornada del 16 de febrero de 1936, llega en su explicación hasta el día de la sublevación militar y al transcurso de la lucha en los ocho meses de ella transcurridos.

Destaca la intervención directa de las potencias fascistas europeas, como son Alemania e Italia. La llegada de aviones y aparatos a Marruecos en los primeros y siguientes días de la sublevación, así como de la llegada de las fuerzas marroquíes a nuestro territorio peninsular, y dice que lo que comenzó siendo una lucha civil ha venido a obtener el resultado de una contienda de verdadera independencia, ante la invasión de extranjeros.

Hace indicaciones atinadas al Manifiesto de la Victoria, y se refiere también al telegrama de Stalin, cuando advierte que la lucha no es entre españoles, sino que se dilucida contra el fascismo internacional.

Luchamos en la actualidad—dice—por la instauración de una República democrática parlamentaria de nuevo tipo. Dice que el pueblo republicano español lucha en las actuales circunstancias contra un ejército político que dirigido por los Mola, Franco, etc., hay que imponerle otro ejército político análogo, que responda a los anhelos populares.

Pedimos un ejército popular con mando único, pero no sólo con fuerzas militares, sino con el refuerzo de la asistencia civil. Exigimos la movilización igual para todos.

Se refiere a la conveniencia de que al frente lleguen los periódicos proletarios, interrumpidos por la escasez de personal en el taller donde se confeccionaban. Es preciso movilizar, pero también se hace necesario justificar esta movilización.

Tenemos que apuntar la verdadera distancia entre nuestros parapetos y los parapetos de nuestros enemigos, y hemos de luchar contra los ineptos y contra los traidores.

Madrid ha sabido limpiar la retaguardia y por eso ha logrado el triunfo de la vanguardia. Se hace necesario también luchar contra el emboscado, toda vez que este elemento no es otro cosa que un ente.

Se refiere también a la cuestión batallona de los «Imprescindibles», muchos de los cuales no son otra cosa que la conformación de la odiada quin-

ta columna. Es necesario—agrega—llevar también a la coordinación de la industria, pues del éxito de ella obtendremos el cien por cien de la victoria.

Trata de las industrias montañesas comprendidas en el género de guerra y hace extensiva su relación a las de Vizcaya y a las de Asturias. Comenta la actuación de los Comités de fábrica, de los Comités de control, algunos de los cuales no cumplen como verdaderos controles obreros.

Habla extensamente de la cuestión de los inconcebibles así como de los desmanes cometidos, contra los que levantó bandera el Partido Comunista.

Señala la preponderancia que va adquiriendo el partido y señala las causas del considerable ingreso de nuevos afiliados. Hace elogios de la juventud comunista, entregada a la muerte en la lucha por la derrota del fascismo.

Se ocupa también del trabajo de los comunistas en la cuestión del campo y de la labor desplegada por éstos para alcanzar la simpatía y el afecto de los campesinos, a quienes se predica desde el Partido con el ejemplo.

Trata del problema de la mujer y de la necesidad que existe de llegar a la movilización de la misma.

Destaca la actuación del Comité de No Intervención que con la creación del Comité de Control, ha venido a transformarse en un Comité de verdadera intervención.

Habla de la asistencia prestada a los trabajadores españoles por Rusia y México, como la llevada a cabo por los proletarios de Alemania e Italia.

Tenemos la prueba del heroísmo del pueblo español y vamos a hacer que la guerra se termine pronto, pero con el único objeto de vencer. Tenemos el pueblo, que con sus gestas está escribiendo la admirable lucha en las actuaciones de Guadalajara, de Córdoba, de Madrid, de Vizcaya, etc.

Termina dando vivas a la unidad del pueblo español, al Frente Popular, a la gran Internacional Comunista que sostiene en pie y flameante la bandera de Marx, Engels, Lenin, Stalin. «Por una España próspera y feliz! (Al terminar Escobio su informe es calorosamente aplaudido por la asamblea y se suspende la sesión por diez minutos.)»

Reanudada la asamblea vuelve a intervenir Angel Pérez San Juan, que lo hace como secretario político del Comarcal de Santander, quien a su vez, al recoger los primordiales puntos del informe de Escobio, hace algunas consideraciones acerca de la actuación del Partido a raíz de las elecciones de febrero del 36, y expone un relato de las incidencias políticas ocurridas en nuestra ciudad.

Interviene a continuación Ramón Rodríguez, por la Comarcal de Reinoso, quien detalla la actuación del Partido en aquella ciudad. Se ocupa del problema campesino; de la intervención en la lucha por parte de los militantes, de la organización de las mujeres, que cuenta en aquella ciudad con más de noventa afiliadas; de la juventud, que ha afiliado más de seiscientos a las milicias populares y expone los problemas derivados como consecuencia de la guerra, doliéndose de lo que aun se persiste en llamar botín de guerra con detrimento de los intereses campesinos.

### APOLO BARRIO, COMISARIO DEL 116

Dice que es hoy la vez primera que que sube a la tribuna del P. C. y que hasta la fecha siempre ha figurado en él como espectador del Partido. Elogia el informe de Escobio y dice que es necesario recoger el espíritu del mismo para plasmar su ideario en las tareas sucesivas.

Hace un detallado estudio de lo realizado por el batallón 116, su comportamiento en Asturias, su reorganización en Cilleruelo de Beza. El batallón 116 no es ni mejor ni peor que ninguno de los batallones que componen el ejército del Frente Popular. Hemos sabido amoldar con la disciplina militar y conseguir en cada combatiente un antifascista. Para mí en el frente de combate es el mejor soldado el que más da y que más desinteresadamente da.

Termina diciendo que el batallón 116 es un batallón antifascista, logrado por el sistema de captación en la labor de unos meses.

A continuación intervienen José Gutiérrez Incera, delegado del batallón 120; Dionisio Blanco, delegado del batallón 137; el delegado del Radio oeste Pedro González, Pedro Imaz, teniente del batallón 112; Antonio Murieda, teniente del batallón 107; el delegado de la Comarcal de Torrelavega, Agustín Pérez; el delegado del batallón 129, Enrique Ruiz Martínez; Eulalio Ferrer, por las Juventudes Socialistas Unificadas, siendo éste como los anteriores muy aplaudidos en su información.

Al terminar Eulalio Ferrer, el presidente estima oportuno, que por lo avanzado de la hora se den por terminadas las tareas del día, las cuales volverán a reanudarse en la mañana del lunes a las diez en punto.

### LAS SESIONES DEL LUNES

Como se había indicado, el lunes a las diez de la mañana dió comienzo la tercera sesión de este Pleno ampliado, y en la cual comenzaron a dar cuenta de sus informes los delegados de Ramales, Castro Urdiales, y uno de los delegados de un Batallón, que lo hicieron en forma concisa y en términos de salutación.

**LUIS ESCOBIO**, secretario general. Después de unas frases de salutación a los asambleístas, a los combatientes y de dedicar un sentido recuerdo a los caídos en la lucha antifascista que sostenemos, el camarada ESCOBIO comenzó a ocuparse de la cuestión de la guerra.

Destacó la formación y actuación de los comisarios políticos en el ejército popular y hace historia de aquellos otros comisarios políticos que tuvieron su feliz jornada en el año 1793 al nacer con la revolución francesa y al terminar con Terribor por la desgracia y la traición de Napoleón.

Dice que el comisario político ha de ser todo abnegación, como lo fueron aquellos de Rusia y como lo han sido primeramente en Madrid en España y después en el Sur, para pasar a serlo ahora en el Norte. Se refiere a las obligaciones de éstos en su especial misión de lograr la unidad entre los combatientes.

Al ocuparse de la cuestión de los mandos, dijo que éstos no pueden ser juzgados por los soldados, sino que la labor depuradora debe estar confiada a jefes superiores. Señala que

la creación de los comisarios políticos en esta guerra se debió a que en muchos de los casos, los mandos no ofrecían a la República la debida confianza y de aquí nace que el Comisario político preste su colaboración política en el mando militar.

Labor del comisario político es también el organizar cursillos, dar conferencias, llevar periódicos proletarios, con cuya actuación laborar no poco por llevar adelante la norma de nuestro partido.

Al señalar las tareas a realizar destaca como primer punto, una gran disciplina, como segundo, una obediencia absoluta a los mandos y por último, una responsabilidad justificada a los mandos.

Termina diciendo que la tarea más inmediata es la de ganar la guerra. Nosotros luchamos por la Independencia del pueblo español y en cada combatiente no debe haber más que este solo pensamiento: darle todo y no esperar nada. A cada región debe concedérsele en su amplitud la autonomía que solicite y al luchar por la República obtendremos la verdadera República democrática y parlamentaria de nuevo tipo.

**JUAN JOSE MANSO**, delegado de Asturias. Dirige un cordial saludo en nombre del Comité provincial del Partido Comunista de Asturias, de aquel ejército popular en marcha y de los montañeses que en tierras asturianas comparten con ellos esta cruzada de la Independencia de España.

Luchamos por una República democrática y parlamentaria de nuevo tipo y quiero decir algunas cosas de ese nuevo contenido social. El 14 de abril—dice—triunfó la República y entonces los obreros, los campesinos, todas las masas sociales creyeron que iban a tomar realidad aquellas esperanzas y ansias que por tanto tiempo anidaron en el espíritu de los trabajadores españoles. Pero transcurrieron los años 31 y 32 hasta las elecciones del 33 y no se hizo nada para atacar los cimientos económicos de la reacción que volvió a ganar posiciones y lograron derribar al poder.

Llega octubre, producto de aquella situación al tratar el fascismo de apoderarse de las riendas del Estado y con él llega aquella revolución que si en Asturias obtuvo la repercusión que logró, se debió tan sólo a la potente alianza de las masas productoras.

Llegamos a la revolución militar del 18 de julio. ¿Qué hemos conseguido nosotros desde la sublevación fascista? Al mismo tiempo que hacemos la guerra luchamos por la revolución de una República democrática de nuevo tipo, de nuevo contenido social. En España la gran Banca ha desaparecido. La gran Banca ha sido nacionalizada y al quitar los medios financieros a la reacción hemos llegado igualmente a la nacionalización de los bienes de las grandes industrias. Se ha hecho entrega de la tierra al campesino, pero la mentalidad del campesino no es obra de llevar a comprender esta transformación ocurrida en España en un solo día.

Tenemos a la Unió soviética en la y a pesar de haber transcurrido veinteaños de su gloriosa revolución, todavía algunos campesinos no han llegado a la socialización de sus tierras, aunque éstos por fortuna son muy escasos.

La República ha dado al campesino, dinero, semillas, ayuda directa. El Gobierno ha abolido las deudas que aquél mantenía con el usurero. Esta República ha abierto las puertas de la cultura que antes era cosa privativa de los hijos de los grandes financieros y de los grandes terratenientes. Nuestra República ha dado plenitud de derechos a la juventud y por último, para hacer valer estos derechos de las masas, los trabajadores tienen en su poder las armas que levantarían en su día contra el Gobierno que no hiciera cumplimiento de aquellas reivindicaciones por las que el pueblo se hubiera batido a partir de la revolución de julio.

Se refiere minuciosamente a la formación del Ejército popular, a la actuación de los combatientes antifascistas, a la obra de los comisarios políticos, a la labor de los cuadros, a los propósitos formulados con alguna insistencia de la formación de un Gobierno sindical, al que ellos se oponían. Comenta lo expuesto por otros camaradas en esta Asamblea, refiere la actuación de la II Internacional con relación a nuestra guerra.

Elogia la conducta de Rusia y México, y dice que en la guerra actual para conseguir el triunfo es necesario implantar la disciplina, la responsabilidad y la organización.

Explica el fácil acceso a las filas comunistas por parte de los campesinos. Detalla también la simpatía con que ingresan los intelectuales, y dedica párrafos emocionados al admirable comportamiento en Madrid del quinto Regimiento, al poner a salvo, no sólo las obras de arte en los momentos de bombardeo, sino al salvar la vida a los hombres de ciencia.

Por último, y detalladamente, se ocupa de problemas tan interesantes como son la Unidad, el funcionamiento en los cuadros del Partido y la cuestión femenina.

El brillante discurso del camarada Manso, que fué interrumpido varias veces por los aplausos, es acogido en A.

(Continúa en la tercera página.)